

LA CUESTIÓN POLÍTICA

¿Quién será Presidente del Congreso?
Crisis absurda

En este país todo es personalismo. Tanto se achican las cuestiones, que ya no hay conjuntos en nada. Si hablamos de toros, decimos Mosquera ó Echevarría, como si en esas dos personas se condensara toda la esencia del saber taurino; si nos ocupamos de teatros para condenar ó para enaltecer la exaltación del «cine», no se nos ocurre estudiar en conjunto campañas teatrales, sino que nos referimos á las iniciativas de Tirso Escudero, á los aciertos ó desaciertos de Arregui, á las innovaciones de Lleó, á los trabajos de Sicilia, como si ellos y no cómicos, autores y público fueran los causantes de la decadencia ó del florecimiento del teatro.

De los personalismos en política no hablamos. Aquí no hay cuestiones económicas, ni problemas de enseñanza, ni orientaciones internacionales, ni fomento agrícola, ni progreso industrial, ni asuntos sociales que exijan sereno estudio... Aquí se nos va la vida entre si Perencejo será ministro y Zutano será magistrado y Mengano director general; entre si Don Ruperto se ha levantado de mal humor y don Patricio ha puesto mala cara al leer un artículo de «El Vocinglero Sedicioso», cosas todas que podrían tolerarse en un país donde cada personalidad de esas representase una enorme fuerza de opinión; pero nunca aquí, donde los políticos—salvo contadas excepciones—no representan más fuerza que la del cargo que disfrutan.

Por eso, ayer y hoy, manden conservadores ó liberales, se ha sostenido en estas columnas el mismo criterio al plantearse cuestiones políticas de índole personal: el que dirige debe resolver con arreglo á lo que estime más conveniente para su partido y para los intereses del país, sin pensar en el enludo ni en la satisfacción de los aspirantes.

Estas consideraciones nos las hacía ayer una personalidad sobresaliente de la vida madrileña, que si no ha desempeñado puestos políticos, representa el criterio de la gran masa social que vive en saludable alejamiento de las minucias políticas. Para los que no están dentro de ese círculo vicioso en que se agitan los profesionales, resulta grotesco que, después de tantas cosas como se han sucedido de poco tiempo á esta parte en la política española—cosas trascendentales, como el asesinato de Canalejas, la carta de Maura, la muerte de Moret, el atentado contra el Rey, el conflicto del Catecismo, el viaje á París—, se hable ahora de crisis á la hora en que en todas partes se hablaría de firmeza de una situación, al menos por lo que se refiere á los momentos actuales, mientras no se planteen ó se exterioricen otros conflictos.

—Es que eso de la Presidencia del Congreso...

—¡Ah, sí! ¡No me diga usted más! ¡Pavoroso problema! ¡Cataclismo sin precedentes en la historia de las horripilantes hecatombes!... Si se designa á Fulano, Zutano se indignará; si es designado Zutano, Fulano se irá al monte. ¿Y qué? ¿Pero es que algo de eso tiene importancia?...

—Puede tenerla en el campo político. —Ni en el campo político, ni en el campo del Madrid-Foot-ball-Club. Eso no tiene importancia más que entre ustedes, los que no miran nunca á la calle por los ventanales del Congreso.

—De modo que á usted le parece admirable ese voto de confianza que el Consejo le ha dado á Romanones? —Admirabilísimo. Y más admirable me parecería que Romanones, haciendo así con los brazos á un lado y á otro, resolviera la cuestión en veinticuatro horas. Más que todas las reuniones y las proclamaciones y los concilios, le consagraria esa decisión ante el país como jefe de los liberales.

—Por qué perdura, aun después de tan largo calvario en la oposición, la autoridad de Maura? Por sus resoluciones. Porque Maura no ha detenido las cuestiones de personal sobre el tapete más de veinticuatro horas. Porque cuando uno le ha dicho: «Si nombra usted á Fulano, yo me voy» ó «Si no nombra usted á Fulano, yo me marchó», Maura le ha dicho: «Vaya usted con Dios, amigo». Y claro que, siguiendo tal sistema, no hay quien se atreva á una amenaza de hostilidad, porque sabe que á las primeras de cambio se encuentra al fresco en la acera de enfrente... —Tiene usted razón. Está visto que aquí, para gobernar, lo más importante es la energía.

—Como que soluciona lo que en este país provoca todos los conflictos, que es el

carácter familiar de nuestra política. Si se dijera ahora que está planteado un conflicto por la ley de Jurisdicciones, por una reforma social, por un problema religioso, por una lucha económica, á todos nos parecería naturalísimo que el conde de Romanones llevara á la cámara del Rey la cuestión de confianza; pero ¿por quién va á ser ó á dejar de ser Presidente del Congreso?... ¿Sería el colmo!

—Parece usted un perfecto ministerial. —¡Quí! No lo soy ni remotamente; pero presumo de sentido común, que está por encima de todos los credos políticos, y ahora que en el partido liberal parecía empezarse á desterrar la costumbre de los dimes y diretes y de los pleitos de familia, hacer bandera del nombre de Pedro ó de Juan significaría un lamentabilísimo retroceso.

—Por lo visto, su fórmula es de energía á rajatabla.

—Mi fórmula, no; la del público; la que se oye por todas partes: «Eso que lo resuelva el jefe». Y yo creo que lo resolverá en muy pocas horas y que sea cual fuere la resolución, no pasará nada, si el conde dice: «He designado á Fulano, y al que no le guste, que levante el dedo».

Hemos oído á nuestro hombre—que, como habrá podido observarse, no es de los que respiran en el salón de conferencias—y su teoría nos parece un mensaje del Sentido Común.

Y como de éste anda sobrado el conde de Romanones, se nos figura que el pleito formidable de la Presidencia del Congreso se resolverá con la sencillísima fórmula que queda consignada, y que pasaremos en seguida á más importantes asuntos.

Así sea.

Consejo de ministros

Decíamoslo anteanoche é insistíamos en ello ayer mañana: el Consejo de ayer tarde era esencialmente político, abordándose en él las cuestiones políticas de que en estos días tanto se ha hablado, y no aplazándose en ninguna de ellas la resolución del Gobierno, cualquiera que ésta sea.

Había de ser ampliamente examinado el proyecto de reforma de la ley de Jurisdicciones.

Cree el Gobierno, y principalmente el señor conde de Romanones, que en esta reforma se atiende á la aspiración de las izquierdas, sin dejar desamparados sagrados intereses.

La reforma no ha de reducirse, como algunos han creído, al restablecimiento del artículo 7.º del Código de Justicia Militar, sino que ha de abarcar muchos extremos.

No se le oculta al Gobierno la oposición de que en las Cámaras, sobre todo en el Senado, ha de ser objeto dicho proyecto.

Lo presupuestos está en principio acordado que sean presentados el día 27, y si acordado está que haya sesión necrológica en recuerdo del Sr. Moret, otra sesión será dedicada á la memoria del Sr. Canalejas.

El Gobierno niega que se haya pensado por un momento en sustituir al Sr. Aldecoa en la presidencia del Tribunal Supremo.

A las cinco y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia. El primero en llegar al edificio de la Presidencia fué el Sr. Navarro Reverter, el cual manifestó que, á su juicio, en la reunión de ayer tarde quedaría resuelto el asunto de la presidencia de la Cámara popular.

Respecto al candidato del Gobierno para este cargo se excusó de hacer manifestación alguna, alegando que ese asunto no era de su ermita.

A continuación llegó el ministro de Gracia y Justicia, el cual, al ser interrogado por los periodistas, se mostró muy reservado.

Como aquellos le indicasen que el señor Presidente le había encargado interrogasen á los ministros, contestó el Sr. Barroso: —Pues entonces pregunten ustedes á los ministros.

—¿Pero es que usted no lo es? —Yo... sí... soy ministro; pero no sé nada.

Después entró el Sr. Villanueva, al cual le dijeron los periodistas:

—¿Quién va á ser el ministro de Fomento?

El Sr. Villanueva respondió: «No quiero contestar á esa pregunta, porque me comprometería.»

Otro periodista le recordó una conversación que con él había tenido acerca de la presidencia del Congreso, manifestándole: «Las cosas han venido así».

El ministro de Instrucción pública manifestó que llevaba al Consejo unos expedientes, pocos, porque el Consejo tendría que dedicarse á otros asuntos de mayor interés.

Creía el Sr. López Muñoz que desde luego se abordaría el asunto de la presidencia del Congreso, y que, por su parte, el señor conde de Romanones tenía un voto de confianza para todo.

El Sr. Gimeno declaró que llevaba al Con-

sejo ya completamente terminado el proyecto de la segunda escuadra, sobre el cual reservaba las cifras, por entender que corresponde á las Cortes conocerlas antes que el público.

El ministro de la Guerra se mostró reservado en todo lo que se refiere á política.

Respecto á la combinación militar recordó que comprendería cinco ascensos á generales de división y seis de coroneles á generales de brigada, no adelantando los nombres ante el temor de que pudiera haber modificaciones en la combinación.

Esta, como ya hemos dicho, no será firmada antes del día 22, por ser esta la fecha en que se produce una de las vacantes que hay que proveer.

El ministro de la Gobernación dijo que había sido periodista; que como tal había hecho artículos y sueltos, no habiendo llegado nunca á hacer acoertijos. De aquí que guardara una discreta reserva acerca de lo que en el Consejo pueda ocurrir.

Terminó recordando la frase de Martos: «Dios sobre todo.»

El ministro de Hacienda, que ha venido de El Escorial para asistir al Consejo, manifestó que suponía que todo sería arreglado de una manera satisfactoria.

Al Consejo no llevaba el Sr. Suárez Inclán asunto alguno.

A LA SALIDA

El Sr. Navarro Reverter.

A las ocho de la noche salió del salón donde se celebraba el Consejo el Sr. Navarro Reverter, el cual se vió abordado por numerosos periodistas y políticos, los cuales asediaron á preguntas al ministro de Estado.

Manifestó el Sr. Navarro Reverter que el Consejo se había ocupado de la ley de Jurisdicciones, ultimando todo lo referente á este asunto.

Añadió que también se había tratado de la presidencia del Congreso, dándose por unanimidad un voto de confianza al Presidente en los términos que verán ustedes en la nota oficiosa.

Insistió el ministro en que el voto había sido dado al Presidente sin reservas por nadie.

El voto de confianza dado al Presidente del Consejo, como dicho queda, ha sido dado por unanimidad.

Acerca del candidato nada, ni oficial ni oficiosamente, puede decirse.

Lo que sí puede adelantarse es que en la deliberación mantenida se ha hablado de las tentativas hechas para que el Sr. Azcárate aceptase el cargo, sin que dieran fruto alguno en el sentido que se perseguía.

El voto de confianza tendrá el alcance de que la persona designada por el Presidente será considerada como candidato del Consejo de ministros, y seguramente que la designación se hará de acuerdo con las tradiciones del partido liberal y consideraciones debidas á la mayoría y demás fuerzas que integran la Cámara.

El señor conde de Romanones uno de estos días, quien sabe si hoy mismo quizá se avistará con los jefes de los grupos parlamentarios para comunicarle quién es el candidato del Gobierno para la presidencia del Congreso.

En el examen de la reforma de la ley de Jurisdicciones no hubo la menor discrepancia, quedando aprobada por unanimidad.

Cuando el Sr. Navarro Reverter abandonó la Presidencia, los ministros pasaron á ocuparse en expedientes.

Nota oficiosa.

A las nueve menos veinte se facilitó la nota oficiosa siguiente:

«El Sr. Presidente del Consejo dió cuenta de un proyecto de ley que será leído al comienzo de las sesiones de Cortes, derogando la llamada ley de Jurisdicciones y señalando y regulando los nuevos preceptos y procedimientos legales que han de sustituir á aquélla. El proyecto fué aprobado por unanimidad.

El Consejo de Ministros, también por unanimidad, otorgó un voto de confianza á su Presidente para que éste designe la persona que ha de serlo del Congreso de los Diputados, sucediendo al ineludible Sr. Moret.

El Consejo, al adoptar tal acuerdo, expresó, además, su deseo de que la ejecución de aquél responda al mantenimiento de la unidad de Gobierno y del espíritu de solidaridad de la mayoría, condición indispensable para el desarrollo de la política liberal, y á aquellas relaciones de cordialidad y de respeto para las minorías que son esenciales del régimen parlamentario.»

El Sr. Gimeno manifestó que no había llegado á tratarse del proyecto relativo á la construcción de la segunda escuadra.

El señor conde de Romanones, terminado el Consejo, conferenció largamente con el ministro de la Gobernación.

Cuando salió de su despacho oficial, se cerró en la mayor reserva.

AMPLIACION

Dos cuestiones fueron examinadas por el Consejo de ministros: la reforma de la ley de Jurisdicciones y la provisión de la presidencia del Congreso, y tanto á una como á otra concedieron los ministros la mayor atención posible.

Tiempo invirtió la deliberación sobre la segunda, más que la mantenida acerca de la primera.

Dió lectura el Presidente del trabajo hecho, y al cual, si bien puede decirse que los que mayor participación han tenido en él han

sido los señores general Luque y Barroso, no por eso han quedado desatendidas las atinadas observaciones formuladas por otros consejeros.

Está inspirada la reforma en un espíritu liberal amplio.

Afectará la reforma, al ser derogada dicha ley, al Código de Justicia, al de la Armada y á la ley de Enjuiciamiento.

Fuó aprobada por unanimidad, mereciendo la labor del ministro de la Guerra plácemes de los compañeros de éste.

*

Y terminado este asunto se entró en la delicada, diríamos mejor espinosa, cuestión de la presidencia del Congreso.

Inició la conversación mantenida respecto de este asunto el Presidente del Consejo.

El señor conde de Romanones trató de la provisión de la presidencia de la Cámara Popular, y sin mencionar nombre alguno, habló de los compromisos que tuviera adquiridos en lo que se relaciona con ese asunto y expresó su deseo firmísimo de escuchar el parecer de todos sus compañeros.

Fuó el primero en exponerlo el señor ministro de Estado, por ser quien estaba situado á la izquierda del Presidente, y los últimos, los Sres. Barroso y López Muñoz, que se hallaban á su derecha.

Los ministros todos expusieron su opinión, como queda apuntado, conviniendo en dar el voto de confianza, á que se refiere la Nota oficiosa, al Presidente del Consejo.

Declárase anoche que ese voto era condicional, y claro está que lo es, porque quien lea atentamente la Nota oficiosa verá en ella reflejada la síntesis de lo expuesto por los ministros al emitir su parecer respecto de la provisión del cargo á que venimos aludiendo.

Es indudable que los ministros han convenido en que la designación del candidato no ha de producir crisis, entendiéndose por ésta en el caso presente la salida de un ministro ó de más por discrepancias con sus compañeros ó por sentirse disgustados, y no el hecho de que salga un ministro del Gobierno porque entienda que sus servicios puedan ser más útiles en otro puesto.

En la redacción de la Nota oficiosa tomaron parte más de un ministro.

El boceto fué hecho por el señor ministro de la Gobernación; pero como el trabajo, con ser tan breve, fué leído y releído, se prestó á que se llevara á su texto alguna que otra palabra que tendiera á precisar los conceptos.

El jefe del Gobierno, agradeciendo á sus compañeros el voto que le daban, les prometió hacer uso de él inmediatamente.

*

El señor conde de Romanones, atendiendo á lo prometido, conferenció anoche mismo con el Sr. Cobian.

Hoy conferenciará con el Sr. Montero Ríos. Las conferencias se limitarán á tratar de la provisión de la Presidencia del Congreso, para la que se atenderá el Gobierno á los intereses del partido liberal.

*

Están acordadas en principio las altas mercedes á que nos hemos referido en estos días. Se cree segura la concesión de la grandeza al señor marqués de Añuencas, y entre otras concesiones, las de cinco Toisones; tres de éstos, á Príncipes extranjeros, y los otros dos, uno á un general, que pudiera ser el señor marqués de Tenerife, y el otro, á un hombre civil ilustre, que ha prestado grandes servicios á la nación.

Dice el Sr. Alba.

El ministro de la Gobernación recibió esta madrugada á los periodistas, y, como era natural, el tema de la conversación fué el Consejo de ministros, y muy especialmente el voto de confianza otorgado al Presidente por sus compañeros de Gabinete.

«No hay nada oculto, señores—decía el ministro—; cuanto ha ocurrido lo saben ustedes por la nota que les ha sido facilitada. Yo nunca les engaño; les dije que el asunto de la presidencia del Congreso no provocaría conflicto alguno y así ha ocurrido.

«Cuando entré en el Consejo no fui más explícito porque no conocía la manera de pensar de todos mis compañeros. Sólo sabía cómo opinaban algunos. Insisto, pues, en que no hay misterio alguno y en que hasta hoy no nos hemos ocupado en Consejo de ese asunto.

—Ese voto, señor ministro—le dijo un periodista—parece condicional.

—Indudablemente—replicó el Sr. Alba—, es un voto condicional. El Consejo lo que ha hecho es formular un criterio político que, á juicio suyo, debe tenerse en cuenta para la designación de la persona que ha de ocupar el sillón presidencial de la Cámara Popular. Este criterio político es el condicional de ese voto. La razón de que esté asunto no debía dividirse al Gobierno, es bien sencilla. Este Gobierno ha examinado y resuelto problemas muy importantes para el país, ante los cuales podía haber surgido alguna división de opiniones, y sin embargo no ha ocurrido así.

«Como, pues, iba á dividirse el Gobierno, porque á uno le pareciera que es mejor Fulano y á otro Zutano para ese puesto? De ninguna manera. Así lo han entendido todos los ministros y por eso no surgió división alguna entre nosotros.

«El nombre no es conocido todavía por nosotros, ni creo que lo tenga pensado el Presidente. Este lo consultará con la almohada y seguramente mañana ya nos dirá á todos quién es el candidato del Gobierno.»

Terminó el Sr. Alba insistiendo en que no había secretos y en que no ocurrirá nada.

JUDIOS Y ALEMANES

Luchas estudiantiles

En los claustros y en las calles.

VIENA. Los estudiantes alemanes y los judíos de esta Universidad están divididos por profundos odios.

Son frecuentes entre ellos las riñas individuales y colectivas.

En varias ocasiones, los alemanes han pretendido que se les dé clase aparte.

Como esto no podía ser, procuran no mezclarse con los judíos.

Estos llevan muy á mal los desprecios de los alemanes.

Ayer por la mañana un judío y un alemán empezaron á discutir en uno de los Claustros.

De la discusión pasaron á las injurias y de éstas á los golpes.

Bien pronto se agotaron en torno de los combatientes muchos estudiantes de los dos bandos.

Y no tardaron sino algunos minutos en acometerse con encarnizamiento.

Se arrojaban los libros y luego utilizaron como proyectiles los bancos de las clases y los tinteros.

Todas las clases fueron suspendidas y la Universidad quedó convertida en campo de batalla.

En vano los profesores y los empleados intentaban poner paz.

Los estudiantes les golpeaban para que no se interpusieran.

Los judíos gritaban: —¡Viva Sion!

Como eran menos numerosos, se pusieron á la defensiva y se atrincheraron en varias aulas.

Estas fueron asaltadas por los alemanes, que esgrimían bastones, sillones y bancos.

Al fin fueron los judíos arrojados de la Universidad.

Los vencedores salieron en su persecución. Entonces aquellos se volvieron contra éstos, y proyectándose de piedras, les apedrearon con furia.

Corrían los transentes en todas direcciones, y la lucha hubiera seguido indefinidamente á no ser por la llegada de la Policía, que emprendió á sablazos con judíos y alemanes.

Al fin terminó el combate. Los judíos recogieron sus heridos y se retiraron.

Los alemanes regresaron á la Universidad. El suelo de patios, claustros y galerías estaba sembrado de sombreros, capas, bastones y libros.

Los victoriosos recogieron las prendas y objetos que pertenecían á sus contrarios, los amontonaron en el patio y les prendieron fuego.

Témesse que hoy sucedan cosas análogas.

COMO ACABA UNA REUNION

Pegan fuego al local

Y mueren abrasadas 67 personas.

LONDRES. Despachos recibidos por cable de Shanghai (China) dan cuenta del horrible suceso siguiente:

Hace algún tiempo que el Gobierno de la República ordenó fuera perseguido el uso del opio con toda energía.

Desde entonces los contrabandistas que surten á los fumadores clandestinos son encarcelados y aun ahorcados, cuando se les prueba que siguen ejerciendo su oficio.

Sin embargo, como en varias provincias chinas hay grandes plantaciones de opio, los fumadores hallan siempre quien los provea de la venenosa droga.

En vista de ello, el Gobierno central ha enviado orden á los gobernadores de las provincias para que, sin contemplación alguna, hagan arrancar las plantaciones dichas.

En el Hunan occidental hay muchas de ellas.

Hará ocho días que llegaron á un distrito del mismo departamento al mando de un comandante.

Se informaron de dónde estaban las plantaciones de opio y empezaron á arrancarlas metódicamente.

Los propietarios de las mismas, en número de 67, se reunieron en una casa de té para tomar acuerdos.

Cuando estaban deliberando llegaron los soldados y rodearon el local.

Su jefe ordenó á los reunidos se disolvieran cuanto antes.

Ellos se negaron y prorrumpieron en gritos subversivos.

Creyeron que los soldados harían irrupción á la casa de té, y se pusieron á la defensiva.

Pero los soldados meditaban algo más espantoso.

Hicieron llevar petróleo, rociaron con él la casa de té y luego la incendiaron.

Los pobres agricultores, viendo que les rodeaban las llamas, trataron de salir.

Encontráronse con los soldados, que les hicieron varias descargas.

Retrocédieron y la casa de té hundiéndose sobre ellos.

Todos murieron abrasados.

El suceso ha causado enorme impresión en todo el Hunan.

Varios diputados se proponen preguntar al Gobierno si no han sido castigados los autores de él.

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de mayo de 1863.

PARIS, 20. Despachos telegráficos recibidos de las fronteras de Polonia, con fecha 19, dicen que 4.000 insurrectos han derrotado a 3.000 rusos cerca de Garvolia. Aseguran, además, que la insurrección ha estallado en la pequeña Rusia, más allá del Dnieppes.

LISBOA, 20. Se asegura que 200 obreros del ferrocarril del Sr. Salamanca han detenido un convoy, exigiendo el pago de sus jornales, que la Empresa no le habla satisfecho.

BERLIN, 20. La Cámara resuelve no variar su determinación, y aplaza los debates sobre la reorganización militar hasta que los ministros, cumpliendo con sus deberes constitucionales, asistan a las sesiones.

PARIS, 20. Los periódicos publican noticias de Puebla del 17 de abril, y de Veracruz del 22.

El sitio continuaba en excelentes condiciones. Los franceses habían tomado el reducto, situado en el ángulo de la plaza de Armas.

CONTRA EL SERVICIO DE TRES AÑOS

Grave pronunciamiento en Toul

Quitando importancia.

PARIS. En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota, en la que se hace constar que el incidente ocurrido en Toul, del cual ya conocen ustedes las primeras noticias, no ha tenido la importancia que se le adjudicaba en un principio.

El general comandante de la región marchó a Toul inmediatamente.

Es inexacto que hubiera cargas de Caballería, ni ocurrieran otras cosas de que hablaban los primeros informes.

La autoridad militar envió solamente algunas patrullas, porque se había recibido el aviso de que grupos de unos 200 ó 300 soldados estaban reunidos y mezclados con los paisanos.

Unos y otros se disolvieron apenas se presentaron las fuerzas.

De todos modos, se ha abierto una investigación para aclarar lo ocurrido.

El suceso ha causado gran sensación, por creerse que fueron los soldados quienes se manifestaron contra el proyecto de los tres años de servicio militar.

Nuevos disturbios en Toul.

PARIS. Recíbense detalles de otra manifestación realizada por soldados de la guarnición de Toul.

El domingo, algunos vecinos de la localidad mencionada se dirigían al campo de tiro cuando vieron que muchos soldados realizaban una manifestación contra el proyecto de servicio militar de tres años.

Avisaron a la gendarmería, que no tardó en acudir.

Antes llegó, solo y a caballo, el mayor de la plaza, advertido de lo que ocurría.

Los manifestantes seguían dando gritos contra el servicio de tres años.

El mayor les arengó, pero no le hicieron caso.

Contestaban los soldados que no se negarían a batirse y a hacer por la Patria cuantos sacrificios se les pudieran exigir; pero no estaban dispuestos a permanecer tres años en filas.

Poco a poco se vio el mayor de la plaza rodeado de manifestantes.

Algunos de éstos, con los fusiles cogidos por los cañones, hacían molinetes.

El mayor estaba en situación difícil.

Varios socios del tiro se unieron a él y le rodearon, apartando a los manifestantes que, cada vez más belicosos, estaban en camino de cometer mayores desacatos.

Mientras tanto, el teniente coronel hizo que fuera avisado el escuadrón del 12.º de Dragones.

Casi fué simultánea la llegada de dicho escuadrón y de la gendarmería.

Los manifestantes se disolvieron.

¿También en París?

PARIS. A la hora en que doy esta conferencia telefónica—una de la madrugada—me comunican un rumor que, por su gravedad, acojo con la natural reserva y doy sólo a título de información, sin responder de la noticia.

Cuéntase que esta noche en el cuartel de Reuilly, situado en uno de los barrios de esta capital, ha habido manifestaciones contrarias al proyecto de servicio militar de tres años.

Añádese que el movimiento ha sido sofocado pronto, sin grandes dificultades.

En Belfort.

PARIS. En Belfort, población de la frontera, han hecho también los soldados manifestaciones hostiles a la ley de tres años.

La repetición de estos hechos comienza a preocupar seriamente al Gobierno y a la opinión.

Los sucesos de Belfort

Nuevos detalles.

PARIS. Llegan nuevas noticias de los graves sucesos ocurridos en Belfort.

A las diez y media de la mañana entró en un cuartel un batallón de Infantería.

Venía de hacer maniobras.

Notábase entre los soldados cierta efervescencia.

Algunos cantaban La Internacional, no obstante las severas admoniciones de los oficiales.

La hora del rancho pasó sin incidentes.

Sin embargo, durante ella no se habló de otra cosa entre los soldados que de la vuelta al servicio de tres años.

A todos les parecía muy mal y no se recataban para decirlo en alta voz.

Terminó el rancho y los soldados se fueron a las compañías.

Bien pronto, en todas éstas empezó a cantar La Internacional y otros himnos socialistas y revolucionarios.

Los suboficiales acudieron y mandaron callar; pero fueron desobedecidos.

Un sargento mayor que pretendió imponerse recibió una terrible paliza.

A eso de las doce, unos 500 soldados del 35.º regimiento de Infantería bajaron al gran patio central del cuartel.

Cantaban La Internacional y daban mueras a los oficiales y vociferaban contra el servicio de tres años.

Acudieron el coronel del regimiento y toda la oficialidad.

Las demás tropas del cuartel permanecieron fieles a la disciplina.

Al fin, los jefes lograron imponerse, sin que se derramara sangre, y los 500 indisciplinados subieron a sus compañías y quedó restablecido el orden.

En el cuartel de Reuilly

Ampliación.

PARIS. En el cuartel de Reuilly, en esta capital, hay cinco compañías del regimiento de Infantería núm. 46 y está igualmente alojado el regimiento núm. 89, también de Infantería.

Todas estas fuerzas están acuarteladas con motivo de la huelga de panaderos.

Trescientos soldados de ambos Cuerpos custodian las panaderías del barrio.

Ayer, a las diez y media de la mañana, varios centenares de soldados se amotinaron dentro del cuartel.

Los músicos del regimiento núm. 89 se unieron a ellos.

Cogieron sus instrumentos, se formaron y empezaron a tocar La Internacional.

Detrás de ellos aglomeráronse los soldados rebeldes y comenzaron a cantar el himno socialista al son de la música.

Quisieron salir a la calle y atravesar París, manifestando contra la vuelta al servicio de tres años.

Acudieron los oficiales y se colocaron delante de las puertas, que hicieron cerrar apresuradamente.

Los soldados dejaron de cantar y daban gritos sediciosos.

Obstinábanse en salir a la calle, llevando al frente la banda de música.

La energía de los jefes y oficiales les redujo a la obediencia.

Los músicos fueron los primeros en ceder, y al fin todos subieron a los dormitorios, donde siguieron vociferando, hasta que los suboficiales les hicieron callar.

Consejo de ministros.

PARIS. Se ha reunido el Consejo de ministros.

El de la Guerra, Etienne, dió cuenta a sus compañeros de lo ocurrido en distintos puntos de Francia.

Fueron tomados acuerdos enérgicos. Ha sido dada a la Prensa una Nota oficiosa en que se quita importancia a todos estos deplorables sucesos.

En ella se dice que hay presos en Toul 29 soldados y clases y tres paisanos.

El conflicto balcánico

Bulgaria y Rusia.

SAN PETERSBURGO. Sábese ya oficialmente que el Soberano búlgaro vendrá en breve a esta capital.

Conflicto jurídico.

SALONICA. Entre las autoridades griegas y la sucursal del Banco de Turquía ha surgido un conflicto jurídico, porque las primeras han reclamado todos los depósitos que tenían constituidos los empleados turcos.

Repatriación aplazada.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno ha circulado órdenes aplazando la repatriación de las tropas turcas de la Albania.

La plaza de Monastir.

LONDRES. The Daily Telegraph ha recibido un despacho en que se afirma que el ministro de Rusia en Belgrado insiste en que Serbia ceda la plaza de Monastir a Bulgaria.

Esperáse que se llegará a un acuerdo.

¿Grecia y Serbia contra Bulgaria?

LONDRES. Asegúrase que Grecia y Serbia han llegado a un acuerdo para realizar juntamente una acción que acaso vaya dirigida contra Bulgaria.

¿Será el Príncipe de Wiet?

VIENA. Hasta ahora el candidato que tiene más probabilidades de ocupar el Trono de Albania es el Príncipe de Wiet.

Dícese que lo apoyan las cortes de Austria y Alemania.

¿Abdicará el Rey Pedro?

GINEBRA. Según noticias recibidas aquí, parece que el Rey Pedro de Serbia desea abdicar la corona cuando se restablezca la paz en los Balcanes.

Se agrega que ocupará el Trono su hijo segundo.

ITALIANOS Y BEDUINOS

DESASTRE EN LIBIA

358 bajas italianas.

ROMA. Ha causado inmensa sensación un despacho oficial de Benghasi (Libia), en que se da cuenta de un verdadero desastre sufrido en la región cirenaica de la Libia por las fuerzas italianas de ocupación.

El viernes por la mañana, una columna de 2.000 hombres, al mando del general Mambretti, operaba un reconocimiento entre Benghasi y Derna, a lo largo de la costa.

A eso de las ocho llegó a un lugar llamado Ettangi y acampó.

De pronto, como si hubieran brotado de las arenas, miles de beduinos surgieron por todas partes y atacaron a los italianos.

Estos, desprevenidos, no opusieron en los primeros momentos resistencia seria.

Retrocédieron en confusión, y sólo al cabo de un rato lograron rehacerse.

La lucha duró todo el día, porque los beduinos atacaban con creciente vigor.

Los italianos, a la caída de la tarde, formaron el cuadro, que no pudieron romper los beduinos, no obstante todos sus esfuerzos.

Al fin, cuando llegó la noche, los beduinos se retiraron, dejando el campo de la lucha cubierto de cadáveres.

La columna recogió sus muertos y heridos, formóse en orden de marcha y silenciosamente emprendió el regreso a Benghasi.

Había sufrido pérdidas crueles. Un coronel y siete oficiales habían muerto. Veintinueve jefes y oficiales estaban heridos.

Las bajas de la tropa eran 72 muertos y 250 heridos.

Este desastre ha sorprendido dolorosamente a la opinión italiana, que creía que en la Libia no sucedería ya nada grave.

La batalla de Ettangi prueba que los tripolitanos y cirenaicos siguen resueltos a oponerse al avance de las tropas de ocupación.

Estas, después de tanto tiempo, sólo ocupan parte del litoral en las dos regiones libias.

Las tribus del interior siguen siendo independientes y continuamente envían a la costa grupos de guerreros, que asedian a los destacamentos italianos con una perpetua guerra de guerrillas.

Los periódicos piden que se abra una información y que sea sumariado el general Mambretti.

MARRUECOS

Peatones robados.

TANGER. (Lunes, tarde.) Los peatones correos que conducen la correspondencia de Tánger a Tetuán fueron atacados en el camino por una partida de kabileños.

Estos les robaron la correspondencia que conducían, obligándoles a regresar a Tánger.

Llegada de los peatones.

TANGER. (Lunes, noche.) El robo de los correos fué realizado en Zinet por cuatro hombres armados de fusiles.

Se cree que pertenecen a la kabila de Wad Ras.

Después de robarles, golpearon a los peatones.

Estos han llegado a Tánger con la parte de correspondencia que les dejaron.

Para depurar los hechos ha sido abierta la correspondiente información.

COSAS FRANCESAS

Los revolucionarios mejicanos.

PARIS. El «New York Herald», en su edición de París, dice que se advierte gran actividad entre los partidarios de Carranza residentes en esta capital, para derribar al general Huerta de la Presidencia de la República de Méjico.

Con tal objeto han constituido ya un Comité revolucionario.

El viaje de Poincaré.

CHERBURGO. Se sabe ya oficialmente que M. Poincaré llegará aquí el día 24.

Embarcará en el acorazado «Coubert», a cuyo bordo hará el viaje a Inglaterra.

La huelga de panaderos.

PARIS. La huelga de panaderos sigue en el mismo estado.

Esta mañana se celebró un mitin, al que concurren más de 3.000 personas.

Se acordó persistir en el paro.

Según los datos oficiales, los huelguistas en París son solamente 500.

Un banquete.

PARIS. El Comité republicano de Comercio e Industria ha obsequiado con un banquete al senador Lafuze, embajador extraordinario de la República Argentina.

Al final hubo brindis entusiastas.

En la Cámara francesa.

PARIS. En la Cámara ha continuado hoy la discusión del proyecto sobre el mantenimiento de las clases con arreglo al proyecto militar de los tres años de servicio.

Después se reanudó el debate sobre el juego.

Con tal motivo se entabló una animadísima discusión, porque mientras el diputado Berry sigue sosteniendo el informe del comisario, de que dió cuenta a la Cámara, y afirma que tiene documentos demostrativos de que cuanto dijo es exacto, el ministro lo niega rotundamente.

El juego, prohibido en París.

PARIS. Ha terminado la sesión de hoy en la Cámara, que ha sido interesantísima.

Se discutía el proyecto sobre prohibiciones ó limitaciones del juego en Francia.

Se discutió primero la enmienda del diputado Perry, por virtud de la cual se prohíbe que funcionen las casas de juego en un radio de 100 kilómetros de los alrededores de París.

La enmienda fué aprobada por 454 votos contra 51.

Por otra enmienda se prohíben las instalaciones de casas de juego en ciudades universitarias.

También fué aprobado el artículo 3.º del proyecto, por virtud del cual se fija en cinco años el plazo de duración de las concesiones de juego hechas a los Casinos.

Un banquero agredido.

VERSALLES. Esta tarde ha sido objeto de una bárbara agresión el banquero Pereire, muy conocido en España.

En compañía de su esposa, paseaba en automóvil.

Un grupo ha lanzado piedras contra el vehículo.

El banquero ha ordenado al chauffeur que detuyese la marcha y ha descendido del carruaje para increpar a los salvajes agresores.

Pero éstos se han lanzado contra el banquero y su esposa, dándoles de puñetazos.

Al lugar del suceso han acudido varios agentes y entonces los agresores han huido.

El Sena crece.

PARIS. A consecuencia de las abundantes lluvias de los días pasados, el caudal de aguas del Sena ha experimentado nueva crecida.

Se han adoptado las precauciones de costumbre para evitar en lo posible los efectos del desbordamiento.

Maniobras navales.

TOLON. Han comenzado las grandes maniobras navales.

Tropas de línea y de infantería colonial han salido, por las vías marítima y terrestre, para realizar una acción combinada con las fuerzas navales, defendiendo las costas.

ACTITUD PRUDENTE

Resoluciones del Presidente Wilson

WASHINGTON. El Presidente Wilson ha resuelto que ninguna maniobra que pueda parecer una demostración naval y militar se realice mientras se siguen las negociaciones diplomáticas entre el Japón y los Estados Unidos respecto a la legislación antijaponesa en California.

Esta resolución ha sido adoptada para demeritar los rumores de que se habían acordado precauciones de carácter militar en una conferencia celebrada entre el Presidente Wilson y los ministros de la Guerra, Marina y Negocios Extranjeros.

Un deber de conciencia me hace decir que la Nesjarina es una conquista salvadora de la infancia raquítica. Dr. Lozano. H. Valladolid.

La boda de una Princesa

Los Reyes de Inglaterra.

LONDRES. Según estaba anunciado, a primera hora de la tarde han marchado a Port-Victoria los Reyes de Inglaterra.

Allí embarcaron.

Van, como es sabido, a Alemania para asistir a la boda de la hija del Kaiser.

Espías indultados.

BERLIN. Con motivo de la boda de su hija y del viaje de los Monarcas ingleses a esta capital, el Emperador ha indultado a dos militares ingleses, un capitán y un teniente que estaban presos en Berlín por estar acusados de espionaje.

El Rey de Grecia.

ATENAS. Si las circunstancias se lo permiten, el Rey de Grecia irá a Berlín uno de estos días para asistir a la boda de la Princesa Victoria Luisa.

MISCELANEA

Colisión de aeroplanos.

SAN PETERSBURGO. Ha ocurrido una colisión entre dos aeroplanos.

Ambos quedaron destruidos.

Uno de los pilotos recibió tan graves heridas que se encuentra en estado agónico.

El otro sólo se produjo ligeras lesiones.

Caída de un globo francés.

STRASBURGO. Un globo que salió de Lille (Francia) ha tomado tierra en territorio alemán.

Iba tripulado por tres franceses.

Se ha practicado un minucioso registro, y en vista de que los tripulantes no llevaban máquinas fotográficas ni aparatos de ninguna especie, han quedado en libertad y se les ha autorizado para emprender con el mismo globo el regreso a Francia, como así lo han hecho.

Un tren en peligro.

BELFORT. Un nuevo atentado acaba de ser cometido en la línea férrea.

Sobre los railes han sido colocados, sin que se sepa por quién, grandes traviesas de madera y trozos de hierro, cerca de Chevremont.

Al llegar el tren rápido estuvo a punto de ocurrir una catástrofe.

Por fortuna, el maquinista advirtió a tiempo el obstáculo y detuvo el tren, evitando las desgracias que, de otro modo, habrían seguramente ocurrido.

AVISOS UTILES

Perlas y brillantes

Oro, plata, platino, papeletas del Monarca, toda clase de alhajas; la Casa que más paga es el sucesor de Camilo Orgaz.

13 CIUDAD RODRIGO 13

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

PEREGRINACION AL PILAR

Peregrinos: Desayunad con el único y verdadero chocolate Zorraquino, probad sus ricos bombones y llevad finos fiambres para viaje. Coso, 56. Teléfono 124. Zaragoza.

SON ADMIRADOS

los últimos modelos de joyas finísimas que para petición y boda presenta la joyería Sainz, ALCALA, 14, chaflán de Equitativa.

Para Adelgazar

Para combatir la gordura excesiva, reducir las caderas, el vientre, adelgazar el tallo y conservar la pureza de las líneas, tómese la

IODHYRINE del D' DESCHAMP

Es el único adelgazador que ha hecho sus pruebas siendo recetado por los médicos del mundo entero.

Todas las farmacias lo procuran ó, si se quiere, escribise a los Laboratorios DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS, para todos informes.

FRANCO EN ESPAÑA: 12 pesetas por caja. 7.50 pesetas la 1/2 caja.

LAS TERRIBLES SUFRAGITAS

Querían secuestrar al jefe del Gobierno

LONDRES. Se ha descubierto un curioso complot, tramado desde hace algún tiempo por las sufragistas para secuestrar al jefe del Gobierno, Mr. Asquith.

El complot fracasó a última hora por la indiscreción de la amiga de una de las sufragistas.

Intentábase secuestrar a Asquith haciéndolo entrar en un automóvil y llevándolo a una casa particular en los alrededores de Londres. Allí lo vestirían de mujer y lo harían comparecer ante un tribunal formado por mujeres, el cual condenaría al Presidente del Consejo a tres años de trabajos forzados. Además se daría la mayor publicidad al fallo para dejar en ridículo al Gobierno.

ALARMA EN INGLATERRA

Conspiración en la India

Diez y nueve prisiones.

LONDRES. Cablegramas de Calcuta dicen que, según despatches llegados de Delhi, la conspiración descubierta es mucho más importante de lo que se creyera en los primeros momentos.

Según los informes que tiene el Gobierno anglosindio, los conspiradores pertenecen a distintas organizaciones políticas.

Los hay que proceden del *Savdhani movement*.

Otros son terroristas. La mayoría se compone de intelectuales bengalíes, que aspiran a la independencia de la India y no se contentan con la autonomía, implantada progresivamente, que Inglaterra les prometiéra.

Habíanse convenido de que sólo mediante una fuerte unificación de los diversos grupos revolucionarios y de las Asociaciones políticas reformadoras, podría la India emanciparse de Inglaterra.

Y por eso constituyeron una Sociedad secreta que, según parece, cuenta con ramificaciones en diversas provincias.

Los afiliados a ella eran muy numerosos en Delhi, Bombay, Madras, Calcuta, Lahore y otras grandes ciudades indostánicas.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de mayo de 1863.

Anteayer se verificó en Aranjuez el solemne acto de la recepción oficial del Muchir Mohamed Djemil Bajá, nombrado embajador extraordinario de S. M. el Emperador de Turquía.

A las tres de la tarde se trasladó dicho representante, acompañado del introductor de embajadores, desde su residencia a Palacio, en uno de los coches de la Real Casa, siguiéndole otro que ocupaban los secretarios y agregados que componen el personal de la Embajada.

Previamente anunciado por el introductor de embajadores, S. M. la Reina, acompañada del excelentísimo señor primer secretario de Estado y de los altos funcionarios de Palacio, se dignó recibir en audiencia particular al señor embajador, el cual, al poner en las reales manos sus credenciales, tuvo la honra de dirigir a S. M. un discurso en que manifestó que el Emperador le había encargado expresamente que manifestase a S. M. la Reina los sentimientos que le animan con respecto a S. M. su simpatía y su afecto hacia su augusta familia, y su vivo deseo de consolidar cada vez más las seguras relaciones de leal amistad y de perfecta armonía que tan felizmente reinan entre ambas Cortes.

S. M. se dignó contestar que le eran muy gratos los amistosos sentimientos que le manifestaba, á nombre del Emperador, su augusto Soberano, y que podía asegurarle en su nombre que S. M. la Reina participaba sinceramente de los mismos hacia su persona y hacia su Imperio.

Acto continuo, el señor embajador pasó á ofrecer á S. M. el Rey el homenaje de su respeto.

EN ZARAGOZA

Peregrinación al Pilar

Llegada de los peregrinos.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Ha llegado la peregrinación de Madrid, tributándole todo Zaragoza un grandioso recibimiento.

Antes de llegar el tren, el andén de la estación del Campo del Sepulcro estaba invadido por el público.

En los andenes de la explanada de la estación resultaba muy difícil el tránsito por el gran número de coches y automóviles que habían conducido á sus dueños.

Además, también en la explanada se agrupaba el gentío que ya no podía tener acceso á la estación.

Esperaban la llegada de los peregrinos el arzobispo, las autoridades, concejales, diputados, Junta de la peregrinación, Comisiones de los Círculos y de Asociaciones piadosas, personalidades, representaciones de los partidos liberal y conservador, damas de la corte de honor de la Virgen del Pilar y muchas otras señoras.

La llegada del tren fué acogida con una gran ovación, delirante, disparándose cohetes y bombas reales.

Cantaron los viajeros el himno de la peregrinación, que fué contestado por las personas que esperaban en el andén.

El momento fué solemne y grandioso.

Se dieron vivas á Aragón, á la peregrinación madrileña, al himno y á la Virgen del Pilar.

Las Comisiones de la Juventud y del partido liberal saludaron á la condesa de Romanones, y el Comité de la Juventud conservadora, á la hija de D. Antonio Maura y á los hijos del Sr. La Cierva.

El desfile y la entrada de los peregrinos en la ciudad resultaron brillantísimos.

Los paseos de Pamplona y de la Independencia, las calles del Coso y Alfonso I, y en general todo el trayecto desde la estación al templo del Pilar, estaban llenos de gente, estando la custodia del orden á cargo de la Guardia Civil, situada en el trayecto en previsión de lo que pudiera ocurrir.

Los alojamientos.

En el carruaje del arzobispo, con el prelado, tomaron asiento la marquesa de Squilache y el gobernador civil, Sr. Boente, marchando al Palacio Arzobispal, donde se hospedó aquella dama.

La hija del Sr. Maura se hospeda en el Noviciado de Santa Ana.

Marchó la condesa de Romanones á la casa del presidente de la Diputación, D. Emerenciano García Sánchez, donde tenía preparadas habitaciones.

Los demás peregrinos, cuyo número se calcula en 3.000, fueron á los alojamientos que les tenían reservados en hoteles y fondas, unos, y en casas particulares de parientes amigos, no pocos.

Animación.

También han venido muchos aragoneses de los pueblos de la región para presenciar los extraordinarios cultos á la Virgen del Pilar con motivo de la peregrinación.

Presenta la población aspecto muy animado, conocido igual solamente durante las fiestas de octubre.

La mayoría de los balcones de las casas particulares están engalanados con colgaduras, y las calles de Alfonso I y Coso, muy concurridas.

En la basílica del Pilar.

Desde la llegada de los peregrinos al templo del Pilar es numerosa la concurrencia, que á millares se encuentra en las naves de la basílica.

Está la capilla de la Virgen extraordinariamente y brillantemente iluminada.

La imagen luce el riquísimo manto regalo de la marquesa de Squilache y la corona construida con pedrería de joyas que regalaron las damas de la aristocracia de Madrid el año de la coronación de la Virgen.

Tocando al manto ha sido colocada la preciosa bandera que han traído las damas de la Defensa de la Fe, de Madrid, que tienen á la Virgen del Pilar por Patrona de su Asociación.

Estaba reservado el centro de la capilla para las damas que de Madrid han venido en la peregrinación.

Ocupaban el coro la Junta organizadora de la peregrinación y las damas de la corte de honor de la Virgen.

Una Comisión del Cabildo catedral recibió en el atrio del templo á los prelados de Zaragoza, Madrid, Ciudad Real y auxiliar de Toledo.

La Salve y el himno.

El obispo de Madrid entonó la Salve, que cantó la Capilla, acompañada de nutrida orquesta.

Terminó el acto con el Himno de la Peregrinación, que fué cantado con entusiasmo delirante.

Para el culto.

La marquesa de Casa López ha regalado á la Virgen varias joyas de valor.

Una señora devota, que oculta su nombre, una cruz de oro y esmalte.

Multitud de damas de la aristocracia de Madrid han entregado velas para el culto de la Virgen y han encargado la celebración de misas en la capilla.

ANDALUCIA

La Guerrero y Mendoza.

RONDA. (Lunes, noche.) Hoy han estado en Ronda don^{de} María Guerrero y D. Fernando Díaz de Mendoza.

Almorzaron con la señora viuda de Iturbe, que llegó hace dos días en unión de su hija Piedad.

Las ferias.

Todos los días llegan los trenes atestados de viajeros, con motivo de las ferias, que prometen estar este año animadísimas.

Pablo Iglesias en Córdoba.

CORDOBA. (Lunes, noche.) En el correo de Málaga ha llegado el jefe de los socialistas, D. Pablo Iglesias.

Le esperaban en la estación Comisiones de los Centros obreros, que le han acompañado hasta el Gobierno civil, disolviéndose poco después.

Esta noche da D. Pablo Iglesias un mitin. Hallazgo de un cadáver.

Flotando sobre las aguas del río Guadajoz ha sido hallado el cadáver de Ramón Ruiz, natural de Castro del Río.

Ignórase si su muerte ha obedecido á un accidente casual ó á otra causa.

Por la víctima del suceso de ayer.

La Comisión organizadora de la becerrada aristocrática que se celebró ayer ha acordado costear el entierro y funerales por el alma del desgraciado Mariano de Dios, muerto por un carro en la Plaza de Toros.

Este rasgo ha sido elogiadísimo.

Mitin socialista.

CORDOBA. (Martes, madrugada.) En el local del Centro Obrero se ha celebrado el mitin que anunció.

Han hablado el obrero Palomino, presidente de la Agrupación socialista; el concejal socialista de este Ayuntamiento, D. Juan Morán, y D. Pablo Iglesias.

El discurso de éste ha tenido dos aspectos: societario y político.

Ha recomendado la unión á los obreros, como base de su fuerza, y la constitución de cajas de resistencia para poder hacer frente á las luchas del capital.

En el segundo aspecto ha censurado la colonización de Marruecos y los trabajos para la alianza con Francia é Inglaterra.

Han concurrido muchos obreros y ha reinado orden.

Don Pablo Iglesias marchará mañana á Bélmez.

Muerte de un músico.

Ha fallecido en Priego el popular compositor y director de orquesta D. Mariano Liñán.

Los sargentos y «Doña Desdenes».

Una Comisión de sargentos ha visitado las Redacciones de los periódicos locales para protestar de algunas frases, que consideran molestas para la clase, de la obra *Doña Desdenes*, representada en el Gran Teatro por la compañía que dirigen Nieves Suárez y Pepe Santiago.

La feria de Ronda.

RONDA. (Martes, mañana.) Se han inaugurado los festejos en esta población.

La feria y mercado de ganado está muy concurrida, viéndose hermosos ejemplares de ganado caballar, mular, asnal y vacuno.

Abunda el ganado de cerda.

Los precios están muy altos, y debido á ello se han realizado pocas transacciones.

Hay gran afluencia de forasteros.

ARAGON

Prolongación del ferrocarril de Utrillas.

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Han celebrado asamblea los accionistas del ferrocarril de Utrillas, con asistencia de más de 500 industriales y comerciantes.

La reunión tenía por objeto tratar sobre la prolongación del mencionado ferrocarril desde Utrillas hasta el encuentro con el Central de Aragón.

El gerente, D. Santiago Baselga, expuso las gestiones practicadas para conseguir realizar el proyecto.

Se tomó el acuerdo de pedir al Presidente del Consejo y al ministro de Fomento que no

se conceda subvención á ningún otro proyecto similar.

Pedirán el apoyo de los representantes en Cortes y de las entidades económicas para la consecución de la construcción del ferrocarril.

En honor de la condesa de Romanones.

En el domicilio del presidente de la Diputación se ha dado un té, en honor de la condesa de Romanones, al que han asistido las autoridades y muchas damas.

Conferencia del doctor Ariño.

En la Academia Médico-quirúrgica ha dado una interesante conferencia el doctor D. Julio Ariño, exponiendo un caso clínico de afección al oído y presentando el paciente ya curado.

Asistieron buen número de profesores de la Facultad y otros médicos, que aplaudieron y felicitaron al conferenciante.

Dos ahogados.

Dicen del pueblo de Used que á Vicente López le sorprendió en el campo una tormenta y se refugió debajo del puente de un barranco, donde alcanzó el agua nivel elevado, con tan gran rapidez, que Vicente fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

En el pueblo de Alborge estaba el niño Mariano Costa encargado como pastor de guardar ovejas, que pastaban en el margen del río, donde cayó por haber resbalado, y pereció ahogado.

Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que conviene á los debilitados de toda edad; pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstituyente de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un vino aperitivo, de sabroso gusto, y es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

BALEARES

Petición de indulto.

PALMA DE MALLORCA. (Lunes, noche.) Ha causado penosa impresión en esta isla el fallo del Consejo de guerra que se reunió en Melilla y condenó á muerte á un soldado voluntario natural de esta población.

El Ayuntamiento ha acordado dirigirse al Rey y al ministro de la Guerra en súplica de indulto.

Otro tanto han hecho las autoridades, los jefes de los partidos políticos y los directores de los periódicos locales.

NORTE DE AFRICA

Fuerzas de Intendencia.

CEUTA. (Lunes, noche.) El remolcador *Manuel María* llevó á Rincón de Medik una compañía de Intendencia, mandada por el capitán Grosso.

Estas fuerzas han relevado á las auxiliares, que hacían el abastecimiento de las que están en Tetuán.

Los cañoneros.

Han llegado á esta bahía, después de recorrer la costa, los cañoneros *General Concha* y *Recalde*.

A Tetuán.

Ha marchado á Tetuán el intérprete del Estado, Sr. Ruiz, para incorporarse á la residencia general.

Propaganda liberal.

El diputado D. José Luis Torres vendrá en el mes de junio, en compañía del Sr. Burell, para dar un mitin de propaganda liberal.

Se les prepara un cariñoso recibimiento.

Complimentando al general Menacho.

El bajá de Anghera, Sidi Abd-el-Selam-Sai, ha visitado al general García Menacho, anunciándole que, en breve, será cumplimentado por los principales moros angherinos.

Honras fúnebres.

El batallón de cazadores de Madrid marchó al fuerte de Piniés, al mando de su teniente coronel D. Pío López Pozas.

Allí se levantó un altar y se celebró una misa de campaña, dedicada al teniente coronel Piniés y á los heroicos jefes, oficiales y soldados de cazadores de Madrid, que murieron en aquel sitio heroicamente el año 1860.

GALICIA

Accidente de automóvil.

LUGO. (Lunes, noche.) Un automóvil de servicio público que salió para Ribadeo volcó en el alto de Garabolos.

Resultaron levemente lesionados seis viajeros, y el «chauffeur», grave.

Se dice que éste iba embriagado.

Maíz averiado.

Llegaron á la estación férrea de esta capital tres vagones de maíz procedentes de Coaña.

Reconocido el maíz, ha resultado inservible para el consumo.

Parece ser que en condiciones análogas llegan muchas expediciones, y como esto podría motivar una alteración en la salud pública, bueno será que las autoridades extremen las medidas de rigor.

La escuadra.

FERROL. (Martes, mañana.) Dentro de breves días saldrán los buques de la escuadra con rumbo á las rías bajas para practicar ejercicios.

Después marcharán á Cádiz, donde se aprovisionarán de carbón, y se dirigirán á Málaga, Alicante, Barcelona y Valencia, regresando luego para ir á las costas del Norte, en las que permanecerán con motivo de la estancia de los Reyes en San Sebastián.

Accidente desgraciado.

VIGO. (Martes, madrugada.) Ayer tarde atracó junto al muelle del Comercio el vapor *Florencio Rodríguez*, en el que viajaba con su esposa el súbdito inglés José Younger.

El matrimonio hacía el viaje de Cádiz al Ferrol.

Mr. Younger saltó á tierra, y al regresar por la noche á bordo, tuvo la desgracia de caerse al agua.

Recogido y trasladado á tierra falleció poco después, á pesar de los auxilios que se le prestaron.

Cogido por una polea.

En la fábrica de conservas de D. Antonio Alonso, un obrero de diez y siete años, llamado Jesús Fernández, fué arrollado por la polea de una transmisión, que le arrancó uno de los antebrazos.

El paciente fué conducido al hospital en estado gravísimo.

AVISOS UTILES

LA MUNDIAL

Seguros mutuos de vida.

Seguros de ganado.

Dirección: MADRID, ZORRILLA, 11.

Los beneficiarios de la Asociación ó Cooperativa mutua de Contraseguros de cuotas de La Mundial, que este año han tocado á 205 pesetas por cada 100 pesetas que pagaron los suscriptores, pueden cobrar en la Caja social todos los días, de diez á doce, ó esperar en sus domicilios las cantidades correspondientes.

COMPANIA IBERICA

Alcalá, 128, Madrid.

Gran fábrica de Platería. Servicios de mesa, objetos de arte, copas para premios.

VALENCIA

Suceso misterioso.

ALICANTE. (Lunes, noche.) Ante el Juzgado de instrucción de Callosa de Ensarriá se ha presentado una mujer, llamada Antonia Sellés, para denunciar que su esposo tiene lesiones de bastante consideración y se niega terminantemente á decir cómo ha ocurrido el hecho.

El Juzgado instruye el sumario correspondiente.

Pablo Iglesias á Torreveija.

Los obreros de Torreveija han recibido una carta de D. Pablo Iglesias prometiéndoles visitarles muy en breve.

Créese que realizará el viaje en los últimos días del presente mes.

Tiene por principal objeto organizar las Sociedades obreras.

Es posible que al regreso se detenga en esta capital.

La huelga de ebanistas.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Mañana se reunirán los patronos ebanistas en junta general para estudiar la contestación á las peticiones formuladas por los obreros.

En esta reunión tendrá intervención el gobernador y se verá la manera de solucionar la huelga.

Han presentado los obreros dos fórmulas: una, jornada de nueve horas y 25 por 100 de aumento de jornal en las dos primeras horas extraordinarias; otra, ocho horas de trabajo como jornada, rebajando el importe de la hora en que no trabajen y aumentando en cambio un 50 por 100 en las dos primeras horas extraordinarias, cuando en estas se trabaje.

Se dice que los patronos presentarán las bases técnicas, últimas que aceptarán.

El ferrocarril de Camín Real.

VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en sesión de hoy, ha estudiado la proposición del Sr. Escoriaza, de Zaragoza, de proceder á la construcción de un trozo de ferrocarril, complementario, que, uniendo Camín Real con Zaragoza, establezca la línea casi directa al de Canfrac, acordando, por tanto, notablemente la distancia entre Valencia y París, con ventaja para la exportación de productos de la región de Levante.

La proposición fué aceptada con entusiasmo, y se acordó que el Ayuntamiento se adheriera á las gestiones encaminadas á conseguir la construcción de dicha línea férrea.

Como probablemente marchará á Madrid una Comisión cuando se abran las Cortes, para gestionar la inclusión de ferrocarril directo de Valencia á Madrid en la ley de los ferrocarriles complementarios, se simultanearán estas gestiones con las encaminadas á obtener también la inclusión en la misma ley del Camín Real á Zaragoza.

Identificación de un cadáver.

ALICANTE. (Martes, tarde.) Ha sido identificado el cadáver que apareció ayer flotando sobre las aguas del puerto, resultando ser D. Joaquín Reig García, de diez y nueve años, soltero, joven de excelente conducta, muy apreciado en esta capital, é hijo del dueño de la droguería El Timón, establecida en la calle de Bailén.

VASCONGADAS

Accidente en una mina.

BILBAO. (Lunes, noche.) En la mina San Luis, enclavada en el barrio de Miravilla, al estallar dos barreros, unas piedras, lanzadas á gran distancia, fueron á caer en las calles de Miravilla y San Francisco.

En ésta fué alcanzado un obrero transeunte, llamado Martín Pérez, natural de Zaragoza, que ha resultado con ambas piernas fracturadas y otras lesiones graves.

También resultó herido un niño llamado Alejandro García.

Peregrinación de Roma.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) Han llegado procedentes de Roma y Lourdes los peregrinos de Asturias y Orense, con los obispos de ambas diócesis.

Mañana continuarán el viaje en el tren correo.

Para el Concurso de ganados.

Han sido embarcados en Villabona nueve vagones de ganados de la Granja de la Diputación, con destino al Concurso nacional que en breve se inaugurará en Madrid.

Representarán á la Diputación de Guipúzcoa los Sres. Laffitte, Barauri, Vizcarro, Olazabal y Angulo.

La circulación de la plata.

Ha dirigido la Cámara de Comercio una solicitud al ministro de Hacienda pidiendo que los objetos de plata usada no necesiten guía para ser importados; pero que no alcance esta libertad á los nuevos, y además que se hagan otras modificaciones al real decreto relacionado con este asunto.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de mayo de 1863.

Anteanoche, á las once, falleció el apreciable poeta y conocido escritor D. Miguel Agustín Príncipe, redactor que era del *Diario de las Sesiones del Senado*. El Sr. Príncipe, como sucede á la mayor parte de los hombres de letras, ha muerto pobre y deja á su viuda con cuatro hijos.

Un par de horas antes de expirar estuvo conversando con varios amigos y haciendo con toda lucidez una juiciosa crítica de los principales escritos de Martínez de la Rosa. Nadie, al oírle, hubiera creído que tan pronto se apagase la antorcha de su vida.

En su testamento ha dejado consignada una prueba de sus sentimientos religiosos y cristianos, protestando de cuantas ideas puedan haberse escapado, contrarias á las doctrinas evangélicas.

El Sr. Bolaños, cura de San Millán é individuo de la Junta de Cárcel, le ha asistido en sus últimos momentos. Ha nombrado testamentarios al escribano de Cámara señor Quintas y á su compañero de Redacción Sr. Loza. Hoy, á las cinco de la tarde, será conducido á su última morada.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo.

Pidanse precios á las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, Paseo de los Pontones, núm. 2.
TELEFONO 808.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Miércoles 21 de mayo de 1913.

Sale el Sol á las 4,54.

Se pone á las 19,29.

Sale la Luna á las 21,27.

Se pone á las 5,11.

SANTORAL.— Santos Timoteo, Víctor, Sinesio, Donato, Secundino, Antiocho, Valente, Segundo y Manco, mártires; San Hospicio, confesor; Santa Victoria, virgen y la Traslación de San Juan de Mata.

SAN SEGUNDO y compañeros mártires. Los santos Segundo, sacerdote, y otros compañeros cristianos que vivían en Alejandría en la práctica y santidad de todas las perfecciones cristianas fueron bárbaramente sacrificados por los sectarios de Arrio.

Hallándose reunidos en una ocasión San Segundo y sus compañeros, orando en un cementerio de Alejandría, entraron en aquel lugar hombres armados, que por orden del obispo arriano Jorge prendieron á los santos, y después de hacerles sufrir terribles tormentos, les quitaron la vida.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.

paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GUERRA.—Real decreto disponiendo pase á la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército el general de división D. Demetrio Cuenca Martínez.

—Otro disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Menorca y pase á la Sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército el general de división D. José Gómez Pallete.

—Otro nombrando gobernador militar de Menorca al general de división D. Francisco Rodríguez y Sánchez Espinosa, actual subinspector de las tropas de la cuarta región.

—Otro nombrando subinspector de las tropas de la cuarta región al general de división D. Francisco Aguilera y Egea.

—Otro nombrando general de la segunda brigada de cazadores al general de brigada D. Joaquín Agulla Ramos.

FOMENTO.— Real decreto (rectificado) aprobando el proyecto de embalse en Puentes Viejas y el del Canal entre las presas de Puentes Viejas y el Villar.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden (rectificada) declarando que las Comisiones rogatorias relativas á las infracciones previstas en los artículos 1.º y 2.º del Convenio internacional de 4 de mayo de 1910, referente á la represión de la trata de blancas, deben llegar al Gobierno español exclusivamente por la vía diplomática.

GOBERNACION.—Real orden nombrando vicepresidente del Consejo Superior de Protección á la Infancia y Represión de la mendicidad á D. Angel Pulido y Fernández, vicepresidente del Real Consejo de Sanidad.

ADMINISTRACION CENTRAL.— *Gracia y Justicia.*—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Orden resolutoria del recurso gubernativo interpuesto por el notario de Dalías D. Enrique Martín contra la negativa del registrador de la propiedad de Berja á inscribir una escritura de hipoteca.

Hacienda.—Rectificación al real decreto de 14 del actual reconstituyendo el Cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Disponiendo que el 29 del actual se verifique la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el presente mes.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Registro general de la Propiedad intelectual.—Obras inscritas en el Registro general duran-

te el cuarto trimestre del año próximo pasado.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Ferrocarriles.—Declarando caducada la concesión del tranvía eléctrico de Vigo á Bayona, de que es concesionaria la Société Anonyme des Tramways Electriques de la Gali-

Puertos.—Introduciendo las modificaciones que se publican en la tarifa vigente de los arbitrios para las obras del puerto de Santa Cruz de Tenerife (Canarias), aprobada por real orden de 5 de agosto de 1908.

UN MAESTRO ILUSTRE

Homenaje merecido

Hace un año perdió el Magisterio de primera enseñanza uno de sus miembros más distinguidos y entusiastas, y que más le enaltecían: á D. José Fatás y Baillo. Y el día 2 de mayo, fecha en que se cumplía el primer aniversario de la muerte del llorado maestro, sus discípulos, sus compañeros y amigos, las autoridades de primera enseñanza de Zaragoza y Huesca, cuantos tuvieron la honra de tratarle y conocerle, se reunieron en la capital altoaragonesa para rendir á su memoria un importante y conmovedor homenaje, y al cual se adhirió, en un sentido y cariñoso telegrama, el ministro de Instrucción pública.

Fué D. José Fatás un trabajador infatigable, un varón integérrimo, que pasó su vida educando niños é instruyendo hombres. Principió su ejercicio en la Escuela rural; ascendió por oposición á las de Fraga y Sariñena, y por sus grandes méritos y conocimientos de la enseñanza fué nombrado más tarde secretario de la Junta provincial de Instrucción pública de Huesca, cargo que desempeñó hasta su fallecimiento, y en el que fué siempre el consejero paternal de los maestros de la provincia.

Su larga vida profesional se demuestra con sólo decir que sirvió á la enseñanza y á su Administración por espacio de cuarenta y seis años, tiempo de leales y buenos servicios, que fueron causa de que varias veces, por Juntas y Corporaciones de enseñanza, se le ofrecieran cargos, condecoraciones y menciones honoríficas, que él, guiado por su gran modestia, rechazaba siempre.

Como formador de maestros y maestras se le considera, ya que intervino en la conformación espiritual de grandísimo número de educadores de la infancia durante los años que fué profesor de la Escuela Normal de Maestras, y posteriormente de la de Maestros, en donde, hasta su muerte, estuvo explicando la clase de Derecho y Legislación escolar.

Había, pues, ascendido del primero al último peldaño la escala que debían recorrer todos los profesores de las Normales, todos los jefes de las secciones de Instrucción pública, todos los inspectores de primera enseñanza.

Batallador perenne en todo lo que hace relación á la enseñanza, de cuerpo luchador, activo, aun tuvo tiempo que dedicar á la Prensa profesional y al libro de enseñanza. Su obra titulada *Los animales y vegetales*, libro hermoso, joya para hombres y chicos, para sabios é ignorantes, y de la cual se han hecho copiosas ediciones, revela que el maestro que la escribió era un gran pedagogo, que, habiendo convivido con el niño, sabía la difícil facilidad de descender al plano en que se mueve el educando.

Este homenaje, rendido, no en honor de un personaje que, desde la cima del Poder, ha proporcionado ventajas y adelantos, sino en el de un anciano y sabio maestro que prodigó su interés y cariño desde humilde posición, tiene una significación social de trascendencia suma, ya que pone de manifiesto uno de los síntomas percibidos por Altamira para poder decir hace poco en el Ateneo que «se siente en el país una palpitación, un hervor considerable, una preferencia cariñosa, clara y terminante de la atención pública por los problemas de orden docente».

Dón José Fatás ha muerto. Pero su espíritu, sus virtudes, sus obras, su amor al trabajo y al fiel cumplimiento de su deber no morirán jamás, porque han quedado arraigados en el cerebro y en el corazón de aquellas generaciones que fueron por él educadas, y que le guardan eterna gratitud é imperecedero recuerdo.

LA NEGRITA

EL RHUM
ES EL MEJOR
DIGESTIVO

¿CUANDO ES ESE FESTIVAL?

Las muchachas se impacientan

Por complacer á las señoritas que formulan el ruego, publicamos con mucho gusto la siguiente carta, que recibimos por el correo interior:

«Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Mi distinguido señor: En nombre de varias señoritas que postularon en la Fiesta de las Flores á beneficio del Sanatorio Antituberculoso, me dirijo á usted para que haga pública nuestra impaciencia ante las continuas dilaciones que emplea la Comisión organizadora del festival en nuestro obsequio para el reparto de diplomas, aunque nuestra mayor satisfacción estriba en haber cumplido una buena obra de caridad en favor de los desgraciados.

Gracias mil de Una pedigüena.
19-5-913.»

Corsé Natty Se desmonta, se lava.
Venta en toda España. Dep. B. Bordadores.

CASA REAL



Hoy, en el expreso, saldrá para Andalucía, con su séquito, la Princesa María de Rumana.

Estará en Sevilla hasta el jueves, que marchará á Granada, de cuya capital regresará el domingo á Madrid á las nueve de la mañana.

A últimos de la presente semana habrá en Palacio un banquete en honor del embajador de Francia.

DECRETOS DE GUERRA

Anoche firmó el Rey los siguientes nombramientos militares:

Para el mando de la brigada de Cazadores de Melilla, al general Agullá.

—Idem para el Gobierno militar de Mahón, al general Rodríguez Espinosa.

—Idem subinspector de la Capitanía general de la cuarta región, al general Aguilera.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber á sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y á los precios de Madrid, y á los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

NUUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la bellísima novela de Enrique Demesse

REGINA DUCROISY

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, desde ahora anunciamos que la seguirá otra llamada á tener verdadero éxito.

Hemos escogido una obra del eminente novelista flamenco, gloria de las letras belgas,

ENRIQUE CONSCIENCE

autor de libros tan famosos como *El demonio del dinero*, la *Guerra de los aldeanos* y otros muchos, no menos célebres.

Nos referimos á la admirable y emocionante novela

Martirio de una madre

Es una narración donde campean las altísimas dotes literarias del gran novelista flamenco, á cuya memoria dedicara Bélgica entera, hace algunos meses, un homenaje nacional.

Martirio de una madre

cautiva, sorprende, enternece, asombra.

No es un vulgar relato, salpicado de episodios incongruentes. Es algo real, humanísimo, quizá vivido por Enrique Conscience, maestro en llegar al corazón de sus lectores sin artificios de mala ley.

Martirio de una madre

constituye un libro magnífico, que será leído con afán, interés creciente y deleite.

Martirio de una madre

en suma, es una nueva prueba de que el populoso folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA sigue estando á la altura de su vieja y gloriosa reputación.

Mundo eclesiástico

En conformidad con las disposiciones dadas por el obispo de Madrid Alcalá para festejar el XVI centenario de la paz otorgada á la Iglesia por Constantino, el ilustrado rector de San Francisco el Grande ha designado el día 25 del corriente para que á las once de la mañana se celebre solemnisima fiesta.

Occurrirá la sagrada cátedra el muy elocuente orador sagrado, capellán mayor de Reyes de la primada de Toledo, D. Evaristo Frutos Valiente.

Su Divina Majestad quedará expuesta hasta las cinco de la tarde, en que se cantará un Tédum.

—En la capital de Aragón, en la invicta Zaragoza, dará muy en breve conferencias públicas el sabio dominico padre Gerardo, que ha permanecido algún tiempo en el Extranjero estudiando asuntos relacionados con los obreros, entre los cuales es muy conocido y respetado el reverendo padre.

El tema que desarrollará habrá de ser «El derecho á la vida y medios de realizarlo».

El notable religioso, que se halla en Madrid, saldrá en breve para Zaragoza.

—El jueves próximo, festividad del Corpus, se celebrará solemnisima función en la santa iglesia catedral de Madrid, y por la tarde, á las cinco y media, tendrá lugar la solemne procesión con el Santísimo.

La procesión recorrerá las calles de Toledo, Colegiata, Conde de Romanones, Concepción Jerónima, Carretas, Puerta del Sol, Mayor, Ciudad Rodrigo, plaza Mayor y Toledo, á la catedral.

—Doscientos cincuenta niños y niñas vestidas de blanco han recibido la Comunión en la Iglesia parroquial del barrio de las Peñuelas, cuyas niñas, pertenecientes á la clase pobre, iban vestidas de blanco merced á la inagotable caridad de la señora de Lamarca y de las damas del taller de Santa Victoria.

Asistieron al acto, que fué muy solemne, doña Eloisa Castro de Sangroniz, doña Vir-

giniá Correcher de Martínez So'az, señora viuda de Gonzalo, señora de Guezala y las señoritas Juana Pérez de Ciriza, Luisa Romero, Rosario Borda, Carmen Rico y Tomasa Niño.

Los niños todos entonaron fervorosas canciones, y fueron obsequiados con espléndido desayuno por las señoras de Lamarca y de Avellanosa.

ZENITRAM.

La Juventud liberal monárquica

Aprobados recientemente los nuevos estatutos y reglamento de esta agrupación política, procedióse anteanoche á la elección de cargos.

Fueron elegidos presidente y vicepresidentes primero y segundo de la Junta directiva los diputados á Cortes D. Alfonso Ruiz de Grijalba, D. Mariano Alonso Bayón y el senador del Reino D. Bernardo Rengifo. Secretario general, el diputado provincial D. Ramiro Castelló. Presidente del Comité de propaganda, el distinguido abogado D. Ricardo Gasset y Alzugaray. Presidente de la ponencia de Congresos y estadística de Juventudes, el catedrático de Economía Política, D. Vicente Gay. Presidente de la Sección electoral, D. Alfonso Senra, diputado provincial. Presidente de la Junta de estudios sociales, D. José Albiñana, doctor en Medicina y licenciado en Derecho, y presidente de la Sección obrera, el Sr. Valero Díaz.

La afición y el "auto"

En la plaza denominada de la Villa de París, que es la en que está situado el edificio de la Audiencia, se hallaban anoche jugando al toro unos cuantos jóvenes, y entre ellos, José García Sanz y Felipe Mazarías Fuente, ambos de veinte años.

Llegó á la plaza indicada un automóvil, propiedad del señor barón del Castillo de Chilred y guiado por el chauffeur Manuel Lobo Rodríguez, que acababa de dejar á sus señores en el Príncipe Alfonso, con el fin de formar en la fila de carruajes que esperaba la salida del público del cine.

Los aficionados al arte de Cúchares cuyos nombres quedan consignados quisieron pasar de muleta al vehículo, con tan mala fortuna, que fueron arrollados por éste, originándose las siguientes heridas: al José García, varias en la cara y oreja izquierda, fractura de la clavícula y de las costillas quinta, sexta y séptima del mismo lado; al Felipe, heridas en ambas piernas.

El chauffeur quedó en libertad después de prestar declaración.

Los heridos fueron curados en la Policlínica de la calle de Tamayo, pasando después, el primero, al Hospital de la Princesa, y el segundo, á su domicilio.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Se concede licencia ilimitada á doña Julia Olarte, maestra de Vidaurreta (Navarra), y á D. Balbino Díaz Pillado, del Ayuntamiento de Baleira (Lugo).

—Se concede una subvención de 250 pesetas á las escuelas que sostienen los padres franciscanos de Lucena (Córdoba); idem otra de 750 pesetas al Colegio de religiosas franciscanas de la Divina Pastora, de Puenteareas (Pontevedra).

—Se nombra maestra sustituta de una escuela de niñas de Lérida á doña Carmen Puig.

—Se invita á las Diputaciones provinciales para que aumenten en sus presupuestos la consignación para personal de las Secciones provinciales de Instrucción pública, á fin de llevar á cabo la unificación de las escalas de las mismas.

Sustitutos.

Se nombran: por permuta, á D. Eumenio Rodríguez catedrático de Francés del Instituto de la Coruña, y á D. Francisco Sales para igual cargo del de Huesca.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

José Bacunat, 62 años, Alberto Aguilera, 35.—Manuel Fernández, 57 años, Pelayo, 52. Inés Campayo, 55 años, San Gregorio, 37.—Natividad Serrano, 22 años, Costanilla de San Pedro, 4.—Salvador Fernández, 47 años, Villalar, 7.—Luisa Casas, 29 años, Torrecilla de Leal, 29.—Manuel del Oso, 42 años, Mesonero Romano, 13.—Luisa Peco, 57 años, Madera, 32.—Cecilio Pinillos, 29 años, Alonso Cano, 3.—Rafaela Taboada, 49 años, Hartzbusch, 6.—Bernardo Labeiro, 73 años, Travesía de San Lorenzo, 9.—María Barrios, 89 años, Alonso Heredia, 5.—Leon Collado, 47 años, Covarrubias, 20.—Luisa García, 56 años, Hospital Provincial.—Luisa González, 59 años, Doctor Fourquet, 3.—Juan Montes, 61 años, Toledo, 92.—Josefa Blasco, 74 años, Paloma, 26.—Pablo Luna 50 años, Fe, 11.—Adriana de Iglesias, 62 años, Santa Ana, 17.—Isabel Lozano, 7 meses, Castillo, 74.—Luis Velázquez, 5 años, Tribulete, 1.—Luis Martín, 3 años, Embajadores, 60.—Leandro Martín, 11 meses, Peñón, 7.—José García, 4 años, León, 9.—Amparo Alcázar, 9 meses, Costanilla de San Andrés, 2.—Josefa Rodríguez, 1 año, Ilustración, 8.—Francisco Gallardo, 19 meses, Mendizábal, 61.—Manuel Docal, 8 meses, Santa Ana, 10.—Josefa Benito, 14 meses, Travesía de San Lorenzo, 4.—Fernando Resa, 2 años, Californias, 17.—Carmen Marente, 8 años, Trinidad, 5.—Felipa Zapico, 21 meses, Avenida de la Plaza de Toros, 22.—José Prado, 43 años, Hospital Provincial.—Juan Aguilera, 65 años, Hospital Provincial.—Juana Salvador, 43 años, Depósito judicial.—Francisco Naranjo, Depósito judicial.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El jueves, festividad del Corpus, se pondrá en escena á las cinco de la tarde y gran éxito *La buena voluntad* y el boceto de comedia *La bestia humana*.

El viernes, último día de moda, á petición de los abonados, se representará *La divina providencia*.

El sábado, beneficio de María Palou, con el estreno de las obras en un acto *El enamorado*, Sres. Alvarez Quintero, y *La razón de la sinrazón*, del Sr. Linares Rivas, representándose además la comedia del Sr. Benavente *El amor asusta*.

—Ha quedado abierto el abono á cuatro lunas de moda para la temporada de variedades.

Lara.—El miércoles se celebrará el beneficio de los empleados de contaduría y despacho, con las siguientes obras: á las siete, la aplaudida comedia en tres actos de los señores Alvarez Quintero *El genio alegre*, no representada en esta temporada; á las nueve y media, *El sexo débil* y el sainete lírico, música de Chueca, *Las mocitas del barrio*, y á las once y tres cuartos, la comedia de Martínez Sierra *Madrid* (dos actos).

El jueves, último día de la temporada, á las cinco de la tarde, las comedias nuevas, de dos actos, *El hombre del día* y *Madrid*, y por la noche, despedida de la compañía, las obras de gran éxito *Las mocitas del barrio* y *Madrid*.

Cómico.—Hoy, martes, en la segunda sección (sencilla), á las diez de la noche, se verificará en este teatro el estreno de la revista en un acto, dividido en un prólogo y varios cuadros, original de Luis de Larra, música de los maestros Valverde y Torregrasa, titulada *La última película*, en la que tomarán parte Loreto Prado, Enrique Chicote, resto de la compañía, coro general y las bailarinas Clavellina y Marujilla.

El bueno de Guemán se representará á las siete de la tarde y á las once y tres cuartos de la noche.

—Han sido contratadas por la Empresa de este teatro las aplaudidas tiples Pilar y María Carreras.

Gran Teatro.—El éxito del *The Colossal Cinematógrafo*, el único de proyecciones gigantes en Madrid, ha superado á cuanto podía concebirse; basta decir que en los días que se viene exhibiendo se han agotado las localidades, no sólo por la novedad del espectáculo, sino por el acierto de los estrenos adquiridos por la Empresa.

Hoy, martes, se estrenarán dos magníficas películas, tituladas *El diamante fatal* y *El juego de la redención*, de 1.000 metros cada una, é interpretadas por los mejores artistas franceses é italianos.

También se reprisaré la emocionante película *Los dramas del espionaje*.

Novedades.—Hoy, martes, en la sección de las diez y cuarto, se estrenará en este teatro un sainete en un acto, original de los señores Díaz Valero y Díaz Plaza, música de los maestros Alvir y Pacheco, titulado *El triunfo del amor*.

Se estrenarán dos decoraciones de los señores Gayo y Ripoll.

Benavente.—El singular acierto de esta Empresa en la elección y novedad de las películas le proporcionó la predilección del público. Ayer estrenó *Los dos retratos* y *Madrid desconocida*, y como novedad extraordinaria y obra de grandes méritos, que llamó la atención, *Amor y Patria ó frente al peligro*, perteneciente á las cintas que mantienen vivo y floreciente el espectáculo cinematográfico.

Cinema X.—Hoy, martes, estreno de la sensacional película *En los umbrales de la tumba*. Mañana, miércoles, estreno emocionante de la primera película de la serie de *Fantomas*, de muchísimo interés y una hora de duración.

El jueves habrá otro gran estreno: *El Nabab* (1.500 metros), tomada de la novela de Alfonso Daudet. El viernes, *Artagnan*, conquistador de Friburgo, y el sábado, *El obstáculo*, película muy emocionante.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EL CONGRESO MINERO

En las sesiones que lleva celebradas estos días la Federación de mineros, se han aprobado las siguientes conclusiones:

Fijación del salario mínimo.

Concesión de pensiones para ancianos é inválidos del trabajo.

Incautación de las minas por el Estado á medida que el canon vaya caducando.

Que los beneficios de la ley de Accidentes del trabajo alcancen á todos los obreros y sus familias, sin excluir á los hijos naturales.

Reforma del artículo 5.º de dicha ley.

Seguro obligatorio por el patrono.

Supresión del trabajo nocturno.

Pago de jornal por horas.

Abolición del trabajo á destajo.

Cumplimiento escrupuloso de la ley de Minas.

También han sido aprobadas varias proposiciones, entre ellas las relativas á creación del Cuerpo de inspectores del trabajo y á que la reforma de la ley de diciembre de 1910 se haga extensiva á todos los trabajos.

BORINES

INDICADA PARA EL ARTRITISMO

CRONICA ASTURIANA

S. M. el Rey á Gijón

La fecha del viaje.—Avance de un programa de festejos.—«La Chistera» y el R. C. A. de R.—Oviedo prepara también grandes fiestas en honor de S. M.—«La Taurina» ovetense y los «boy-scouts».—Invitación de los marqueses de Argüelles.—«La Covadonga».—La vacante de Aramburu.

A medida que se aproxima el mes de agosto, durante el cual realizará su prometida excursión á Asturias S. M. el Rey, se observa en los pueblos que han de ser visitados por el Monarca extraordinaria actividad en la organización de festejos reales.

Gijón, Oviedo, Ribadesella, Llanes y Covadonga figuran, según autorizadas referencias, en el itinerario que, aun cuando no es todavía oficial, puede ser considerado con este carácter, dada la excelente impresión que el año pasado llevó de Asturias nuestro joven y simpático Rey.

El cronista, informado seriamente por personas de escrupulosa veracidad, quiere adelantar en las columnas de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, para conocimiento de sus lectores, el programa de fiestas que los pueblos más bellos del Principado, con su noble capital á la cabeza, organizan en honor de los augustos excursionistas.

Dase por seguro que D. Alfonso, con su augusta y bella esposa, vendrán desde San Sebastián á bordo del Giralda, desembarcando en el Musel el día 12 de agosto. El nuevo puerto ofrecerá un fantástico golpe de vista por su ornamentación, acudiendo todo el pueblo por mar y tierra á recibir entusiastamente á los Reyes.

Existe el propósito de que S. M. y su séquito se trasladen por tierra á la ciudad, ya que el año pasado lo hizo D. Alfonso por mar. El trayecto desde el Musel es sumamente pintoresco, atravesando una zona fabril muy importante. La Compañía de tranvías, pondrá á disposición de S. M. un convoy de coches artística y ricamente adornados. Los barrios de Jove y la Calzada aparecerán adornadísimo con colgaduras, banderolas y gallardetes, levantándose á la entrada de Gijón un soberbio arco con expresivas dedicatorias á los Reyes.

La población estará del mismo modo engalanada, predominando guirnalda de flores, como delicado homenaje á la Reina.

El Real Club Astur de Regatas, el Casino, La Chistera, la Unión de los Gremios y demás Sociedades de carácter popular, vestirán de fiesta durante los días que S. M. permanezca en Gijón, abriendo sus salones á los forasteros, en cuyo honor se darán bailes y reuniones de confianza.

Las regatas nacionales constituirán el clímax de los festejos, jugándose la copa de oro de Su Majestad, que será disputadísima, y continuando el campeonato de la gran copa del Cantábrico, del presidente del Club, Sr. García Sol, copa que el año pasado ganó uno de los balanderos del Rey, pero que, según las condiciones establecidas, se precisa, para tenerla en propiedad, ganar tres años seguidos las regatas, ó cinco alternos.

La Chistera tiene ya ultimada la corrida regia, dejando la fecha de su celebración á elección del Monarca.

Se organizarán dos fiestas típicamente asturianas, que se celebrarán de tal suerte que Sus Majestades puedan asistir á ellas sin molestias de ningún orden. Estas fiestas serán una verbena y una romería, procurando revestirlas del clasicismo asturiano; esto es, que no faltará la tradicional foguera, y los bailes del país al compás de la gaita y del tambor.

Los ovetenses invitarán á S. M. á que les honren visitando su adorada ciudad, cooperando á la augusta deferencia con sinceras y elocuentísimas manifestaciones de cariño. En el programa figurará la formación de los boy-scouts, que serán revistados por los Reyes, y ante los cuales harán diferentes prácticas los exploradores, que para esa fecha tendrán un grado de instrucción adelantadísimo. La presentación de los boy-scouts la hará el presidente del Comité provincial, excelentísimo señor conde de la Vega del Sella.

Una Comisión de damas aristocráticas asturianas cumplimentará á la Reina, obsequiándola con flores.

Si se consiguiese que S. M. pernoctasen en Oviedo, se organizaría una función regia ó un gran cotillon en el suntuoso teatro Campomar.

La Taurina rivalizaría con La Chistera en ofrecer una corrida regia memorable. El dignísimo presidente, D. Celso San Román, tiende hecha la combinación, que por su enorme coste sería para la Sociedad un desastre económico, pero que como fiesta sería, por su esplendor, digna de los augustos visitantes.

Todo esto amén de la recepción oficial en la Diputación, solemne Teórum, formación de las tropas, Cruz Roja y una brillantísima retreta militar, que tiene proyectada admirablemente el ilustre y bravo gobernador militar general Manzano.

Los marqueses de Argüelles coronarán estos suntuosos homenajes populares con la diadema imponderable de sus portentosas iniciativas. Ribadesella y Llanes, perlas inestimables de la zona oriental asturiana, agasajarán á los Soberanos de modo inolvidable. El programa de los opulentos marqueses no es conocido todavía; pero se sabe que entre los números más sugestivos figuran tiro de pichón, una becerra y una cacería á los Picos de Europa, pasando por Cangas de Onís, que los Reyes visitarían, y Covadonga, donde también se celebrarían en su honor grandes festejos.

Tal es el proyecto que se considera casi oficial, y cuya aprobación sólo estriba en que contingencias políticas ó internacionales contraríen el decidido propósito de S. M. de cumplir su promesa de visitarlos.

Asturias, que ama y venera á su gloriosa Universidad, no puede asistir con indiferencia á la provisión de la vacante que le morirá ha dejado en la Alta Cámara el ilustre penalista D. Félix Pío de Aramburu. La Universidad de Oviedo es para Asturias un florón de la más rica pedería, orgullo legítimo de sus hijos, que la prodigan sus más exquisitos cuidados. Por eso la opinión pública, con el gran instinto que caracteriza á las muchedumbres, presta gran atención á esa vacante, temiendo que pueda ser presa del favoritismo político.

En la Prensa provincial se ha comenzado ya á tratar el asunto, por cierto con gran recatado é independencia, recogiendo los temores apuntados, realizando la importancia que para la intelectualidad asturiana tiene la representación senatorial universitaria, é indicando la persona que por sus fervientes amores á Asturias, su abnegación por la Universidad y sus méritos bien reconocidos debe suceder al Sr. Aramburu. El nombre del designado, antes de aparecer en el artículo periodístico se pronunciaba en la calle y lo repiten unánimemente cuantos hombres de alguna significación intelectual viven con nosotros: es el actual rector de la Universidad, D. Fermín Canella y Secades.

A su lado están todos los elementos intelectuales asturianos, y su candidatura, eminentemente popular, la avalora el no estar empañada por el místico vaho de la política de bandería.

Cuantos escriben y hablan del rector designándole como obligado legítimo sucesor de Aramburu en el Senado, recuerden la benéfica labor que realizó al organizar las solemnísimas fiestas del Centenario de la Universidad, obra que acometió solo, sin ambiciones ni más fines que el de conmemorar dignamente la fundación de nuestra gloriosa escuela, á la que desde hace tantos años consagra todas sus energías. Asturias asistió, asombrada, á aquella fiesta solemne, que trajo á Oviedo lucidísimas y numerosas representaciones de la cultura mundial. El grandioso éxito lo consideró el Sr. Canella como la más preciada recompensa que podía recibir; y cuando debiera descansar del arduo trabajo realizado, se consagró á la organización de otra nueva solemniaad universitaria: el viaje de Altamira á América, en cuyo planeamiento y dirección puso el Sr. Canella todas las actividades de su voluntad inquebrantable, su loable patriótico tesón, previendo hasta el menor detalle que pudiera empañar el éxito de la jornada, donde los talentos del docto Altamira supieron fielmente adaptarse al patriótico pensamiento del ilustre rector.

Asturias no puede olvidar tan relevantes servicios, y al proclamar á Fermín Ca-

nella su hijo predilecto, quiere que sea el senador por la Universidad, tabernáculo de sus más puros amores.

EMILIO GARCIA DE PAREDES
Oviedo, 17 de mayo de 1913.

TIRO DE PICHON

Gran Premio de Madrid

Ayer tarde se ha empezado á disputar en el Tiro de pichón de la Real Casa de Campo el gran premio de Madrid.

Ayer, como primer día, se tiraban siete pichones, y los otros trece se tirarán hoy.

En esta prueba tres ceros excluyen; hay derecho á igualar.

Los premios son: 5.000 pesetas al primero y una copa de plata como recuerdo de su triunfo; 2.000 pesetas al segundo; 1.500 al tercero; 1.000 pesetas al cuarto, y 500 al quinto.

El importe de la subasta y rifa de escopetas se elevó á 23.100 pesetas.

La escopeta que alcanzó más precio fué la de S. M. el Rey, que D. José Sabater pagó por ella 750 pesetas.

El importe de la subasta y rifa se agrega al primer premio, ganando por consiguiente el primero 28.100 pesetas.

Terminada la rifa empezó la tirada. En ella toman parte 83 tiradores, contándose entre ellos S. M. el Rey y S. A. el Infante don Carlos.

El tiro está animadísimo, y á él han concurrido más personas que de costumbre.

Terminada la cuarta vuelta, fué suspendida la tirada, quedando sin cero, además de Su Majestad el Rey y S. A. R. el Infante don Carlos, los Sres. Santos Suárez (Joaguín), Tejero, Ortueta, conde de los Villares, Urcola (I.), Camino (C.), Amézaga (Camilo), Luque, Abaurre, conde de Casillas de Velasco, Sánchez San Julián, Turmo, Camino (H.), Amézola (L.), Benito, Castillo de Olivares, Amézaga (F.), duque de Tarancón, conde de Clavijo, Rivero, Bermejillo, Angulo (Carlos) y Avial.

Con un cero, los Sres. Santos Suárez (José), Bruguera (J.) Ochoa, marqués de Villavieja de Asturias, Carles, Verdeguer, Angulo (L.), Pidal (J.), Alvarez Pérez, Beruete (Tomás), Girona (L.), Soler, Miret, Girona (J.), Lobo (Victor), Carsi, Sazzo, conde de Clavijo, Jiménez, González Montes, Larrañaga, Leachs, Piñar, Patiño (Diego), Amézola (M.), Careaga (Enrique), marqués de Jura Real, Urcola (C.), conde de Gavia, marqués de Perales, marqués de Argüeso, vizconde de Garci Grande y Careaga (Eduardo).

Con dos ceros, los Sres. Mata, marqués de Nájera, Camino (M.), Castronuevo, marqués de Fuente el Sol, Sanjuanena, Alcázar y Roca de Togores, Castillo (L.), marqués de Ferrera, Osborne, Sanguinés, Amézaga (L.) y el barón de Yecia.

Con tres ceros, los Sres. Muguro, Parladé, conde de Artaza, Orts, Corutell, Calin y Martínez Mora.

Esta tarde, á la una, continuará disputándose el premio.

A. SANCHEZ DE LEON

Máquinas fotográficas, placas, papeles, productos y cartulinas. Trabajos de laboratorio y composuras. Casa económica, Elias Sangil. Cádiz, 7. The Castle.

Congreso de cazadores

A medida que se acerca la fecha de la celebración de esta Asamblea, los días 26, 27 y 28 del corriente, crece la animación y entusiasmo que ha despertado entre los aficionados de Madrid y provincias, habiéndose inscrito las Asociaciones de Cazadores de Valladolid, de la Albufera de Valencia, de Avilés, de Santiago (Coruña), de Valencia de Don Juan (León), de Monteros del Contadero, de Tuy, de Santa Cruz de Tenerife (Canarias), de Zaragoza, de Medina de Rioseco y otras varias, y numerosos particulares.

La Comisión organizadora ha recibido importantes trabajos, y á ruego de varias personas que no han podido remitir los suyos antes del 20, ha prorrogado el plazo de admisión señalado en el programa hasta el día 24 del mes actual.

BIBLIOGRAFIA

PULCHRA LEONINA, novela histórico-arqueológica, por D. José González, canónigo de la Catedral de León.

Interesantísima es la obra que, con el título arriba mencionado, acaba de publicar en León el ilustre canónigo de aquella Catedral, doctor profesor, y autor de una notable Historia eclesiástica, D. José González.

Pertenece esta novela, Pulchra Leonina, á un género que podríamos incluir en el didáctico, puesto que más que la acción se ve que ha sido objeto de los afanes y trabajos del autor el describir y estudiar las condiciones autor el descubrir y estudiar las condiciones artísticas e históricas de la bellísima iglesia leonesa, y no solamente de la Catedral, sino de toda la historia de la ciudad.

Este trabajo es verdaderamente de primer orden, y no comparable con las obras análogas de Zola y Blasco Ibáñez Le Réve y La Catedral, pues en éstas domina más el elemento imaginativo y novelesco, mientras que en Pulchra Leonina se da preferencia á la historia y al arte, especialmente á la arqueología, de la que el Sr. González demuestra poseer profundos y vastísimos conocimientos.

Además, el ilustre canónigo hace gala y ostentación de su amor á la Catedral, de la cual conoce — como aquel Claudio Frollo de Nuestra Señora de París — todas las bellezas, todos los detalles, todas las tradiciones, como si fuese el espíritu que anima aquella mágica construcción, como si hubiese convivido con ella desde el comienzo de los siglos que de vida cuenta la maravillosa obra, gloria y orgullo del arte gótico español.

Pero no solamente de la parte artística é histórica se ocupa en su interesante obra el Sr. González, sino que también estudia en parte la cuestión social en lo que se relaciona con las luchas de los obreros, y aquel canónigo Don Juan, figura principal de la obra, «alma democrática encerrada en un estuche cristiano», dirigiéndose desde el atrio de la catedral á los obreros declarados en huelga, les dice cosas muy notables y dignas de ser escuchadas y aun tenidas en cuenta.

Otro de los aspectos plausibles de la obra del Sr. González es el espíritu nacional y patriótico que en toda ella campea, pero de patriotismo sin patriotería, sano, tradicional, social y artísticamente hablando.

El ilustre canónigo leonés, por boca del protagonista de la obra, protesta enérgicamente contra aquellos que, no encontrando bueno nada de lo que de España procede, sostienen que algunas catedrales de la Península, entre ellas la leonesa, son debidas á los franceses. Con datos y argumentos irrefutables combate estas teorías y destruye dichos asertos el Sr. González, llegando á conceder, todo lo más, probándolo con fechas, que fué simultánea la aparición del estilo ojival en los pueblos del Norte de Europa y en España.

En resumen, Pulchra Leonina es un libro lleno de erudición no indigesta, animado de un espíritu clásico español que halaga los sentimientos nacionales, y una guía artística insuperable de la sin par iglesia leonesa.

F. S.

Anuario de Minería, Metalurgia, Electricidad é Industrias químicas de España.—Publicado por la «Revista Minera, Metalúrgica y de Ingeniería», bajo la dirección de don Adriano Contreras, ingeniero de Minas, ex profesor de la Escuela de Minas de Madrid, y de D. Román Oriol, ingeniero de Minas.

Este interesante Anuario, que con éxito creciente viene publicando la «Revista Minera» hace diez y ocho años, contiene todas las minas, clasificación por minerales y provincias, Sociedades mineras, metalúrgicas, eléctricas y químicas establecidas en España, fábricas metalúrgicas, centrales eléctricas y fábricas de industrias químicas; nombres de ingenieros españoles y extranjeros dedicados á la Minería, Metalurgia, Electricidad y Química; Compañías de Ferrocarriles de interés general y mineras; tarifa de transporte para minerales; productos metalúrgicos y químicos; Aranceles de Aduanas y Tratados de Comercio; leyes y disposiciones oficiales referentes á la industria minero-metalúrgica; servicios industriales de los ministerios; in-

dustrias españolas por clases y provincias, y otros datos de interés.

La sola reseña de su contenido pone de manifiesto la utilidad que reporta esta obra á ingenieros, mineros é industriales, que encontrarán en ella noticias que les documentarán para sus informes y estudios.—M.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Consejo Supremo.

Hoy, martes, se celebrará la vista de la causa seguida contra el carabincero M. de P. R., por el delito de estafa.

El defensor ha renunciado á asistir al acto.

Colegio de María Cristina.

Con el donativo de 44 pesetas que hizo el comandante D. Federico Berenguer, se ha impuesto una libreta del Monte de Piedad á favor de la huérfana doña Florentina Navarro, por expresa voluntad del donante.

Ascensos.

En Caballería ascienden: teniente coronel D. Miguel Martínez Campos; comandante D. Federico Ledesma, capitán D. Luis Pascual de Póvil y primer teniente D. Luis de Acuña.

Eliminación de escala.

Se concede eliminación de la escala de aspirantes á ingreso en Carabineros al primer teniente de Infantería D. Luis Porras.

Comisiones mixtas.

Se nombra vicepresidente de la de Vizcaya al coronel de Infantería D. Fulgencio Fernández; ídem de la de Toledo, al ídem D. Manuel Castaño, y para la isla de Palma el comandante de Infantería D. Agustín Alcalá Galiano.

Destinos.

A la Subinspección de tropas de la primera región, el oficial primero de Oficinas militares D. Federico de Nicolás Belmonte, y á la Capitanía general de la quinta región el ídem D. Manuel Rodrigo del Olmo.

Retiros.

Se concede el retiro á los tenientes coroneles de Carabineros D. Agustín Esteso y D. Jaime Canals.

Carabineros.

Son destinados: Comandantes Albertos, á Lugo; Vázquez González, á Sevilla, y Bornias, á Cádiz.

Capitán Rodríguez Vallao, á Alicante.

Primeros tenientes Lissier, á Cáceres; Pastor, á Santander; Manresa, á Valencia, y Sánchez Andiviso, á los Colegios del Cuerpo.

Segundos tenientes Ortola, á Algeciras; Archaga, á Algeciras; Pascual, á Cádiz; La Cerdá, á Barcelona, y Pérez Jarás, á Coruña.

La combinación de mandos.

No es exacto que se halle firmado todavía el ascenso del general conde de Aguilar de Inestillas y del coronel Sr. Marchesi.

Estos ascensos, si se firman, se harán con toda la combinación extensa que se firmará el 23, y no antes, porque el 22 es cuando pasa á la reserva uno de los generales cuya vacante se ha de proveer.

Todos los nombres que se han echado á volar como probables ascendidos son muy problemáticos, y casi nos permitimos creer que, excepto dos ó tres de dichos nombres, no figurará ninguno en la aludida combinación.

Los coroneles que ascenderán corresponden cuatro á Infantería, uno á Caballería y otro á Carabineros.

ASUNTOS DE MARINA

Movimiento de buques.

Salió de Cádiz el cañonero «Laya», y de los caños de la Carraca el «Bonifaz».

Zarpó de Melilla el «Lauria», y de Las Palmas el crucero de guerra inglés «Forte».

Visitas.

Visitó al ministro, para hacer su despedida oficial, el nuevo comandante general del apostadero de Cartagena, general Sr. Miranda.

¡Qué lastima de niño!

—dicen aquellos que contemplan á una criatura en que el Escribolismo hizo presa. Ese niño, como toda persona atacada de dicha dolencia, Linfatismo, Neurastenia y toda clase de enfermedades de la piel, se curará con el uso de las Aguas de Trillo. Servicio de automóviles desde Matillas (línea de Zaragoza).

Folleto de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

XXIV

—¡Vos!... —¿No reconocéis esa sortija? ¡Ya lo creo! ¿Decíais que no sabíais lo que era esta sortija? Pues bien, yo os lo voy á decir.

Se acercó al duque y, mirándole á los ojos, dijo:

—Esta sortija ha sido encontrada por mi madre en la alcoba de la posada de Ville d'Abroy, donde ha pernoctado un viajero desconocido la noche en que el forzado Paul Audibert ha intentado asesinar á mi madre. ¡Ah, todo se aclara á la vez! ¡Este incógnito viajero, cuyo nombre jamás se ha descubierto, hoy le descubre y le nombra esta sortija! ¡Era el duque de Bucy-Lornans! ¡El desfigurado cadáver que se ha encontrado en la sala era el cuerpo del

señor duque de Bucy-Lornans! ¡Y el asesino del duque era el forzado Paul Audibert! ¡Erais vos! ¡Miserable! ¡Eras tú el que has matado á mi padre!

—¡Vos el que habéis matado á mi hijo! —gritó la duquesa.

Una exclamación de horror partió de todos los pechos.

Paul Audibert estaba lívido, pero se defendía.

—¡Vamos! —dijo irónicamente.— ¡Prueben! ¡Se necesitan pruebas!

—¡Yo las traigo! —dijo una fuerte voz.

Enrique Mimerac entró, acompañado de Felipe Perrault.

Como el jabalí, acorralado en su guarida, hace frente todavía á los cazadores, Paul Audibert, vencido y aplastado, levantó audazmente la cabeza y paseó sobre todos miradas amenazadoras y salvajes.

—¿Reconocéis al señor? —le dijo Mimerac, señalando á Felipe Perrault.

—Sin duda que lo reconozco, aunque está muy envejecido. Es un hombre que he empleado hace tiempo en trabajos que no se hacen por uno mismo cuando se tienen las manos un poco limpias. ¿Y es éste el testimonio que invocáis contra mí, señor magistrado?

—La Policía es con frecuencia un instrumento de la Justicia —dijo sencillamente Felipe Perrault.

—Y, como juez de instrucción —siguió

dicendo el señor de Mimerac, —he recibido las revelaciones del señor Felipe Perrault, que por llegar tarde, es decir, hoy mismo, llegan, sin embargo, á tiempo para iluminarnos y confundiros. Clotilde Gardinet, milagrosamente resucitada, iba á encontrarse, respecto á vos, en una situación terrible; pero la intervención del señor Felipe Perrault os ha desenmascarado y perdido.

—No será respecto al crimen de Ville d'Abroy sobre lo que este hombre haya podido revelaros ninguna cosa.

—¡Sí tal. Tenía en sus manos las pruebas de otro de vuestros crímenes, del cual hablabamos luego, y comprendí que un verdadero duque de Bucy-Lornans no hubiera sido capaz de tal infamia. Recordó las circunstancias del crimen cometido en Ville d'Abroy por Paul Audibert, compañero de cadena de Marco Brondel, á quien ha encontrado en la central, el cual ha recordado que en el brazo izquierdo de Paul Audibert había tatuado él mismo la palabra «Venganza». Vamos, Paul Audibert, enseñadnos vuestro brazo.

—¡No quiero! —rugió el ex presidiario con voz fiero.

—¡Lo esperaba! Esta negativa me basta —dijo Felipe Perrault.— ¿Queréis ahora saber qué es lo que ha despertado mi desconfianza? Pues la confesión escrita y firmada por vuestra cómplice, la comadrona Angela Drouard, la cual descubre el cambio criminal del hijo de Clotilde Gardinet por la hija de Regina Ducroisy.

Clotilde y Regina levantaron la cabeza, llenas de espanto.

—¡Dios! ¿Qué queréis decir? —exclamó Mario.

—Eso era un secreto para todos vosotros, y yo mismo lo ignoraba hasta hace algunas horas. Mario, vos sois hijo de la que habéis salvado, sois el hijo de Clotilde.

—¡Madre mía! —exclamó Mario fuera de sí, echándose en los brazos de Clotilde.

—¡Vos! ¡Tú, tú mi hijo! —decía Clotilde, llorando de alegría.

Regina, toda temblorosa, había dado, vacilando, tres pasos hacia Mimerac, con las manos extendidas y los ojos fuera de sus órbitas.

—¡Pero entonces —balbuceó—, mi hija... mi hija...!

Felipe, que estaba al lado de Mimerac, respondió:

—Vuestra hija ha vivido á vuestro lado durante veinticinco años.

—¡Dios mío! ¿Qué decís? ¡Entonces será!...

—Es Gabriela.

—¡Gabriela! ¡Oh, imposible, imposible!

—No es imposible. Angela Drouard, en vez de llevar á vuestra hija á los Niños Asistidos, la sustituyó por el hijo de Clotilde Gardinet.

—¡Gabriela mi hija! ¡Es Gabriela! De repente dió un grito espantoso.

—¡Ah! ¡Pero si es Gabriela...! ¡No, no, decid que no es Gabriela, decidlo, os lo ruego!

—¿Por qué he de decirlo? Las pruebas de que es Gabriela están aquí.

Regina cayó de rodillas, arrancándose los cabellos, desesperada.

—¡Oh, qué miserable soy! ¿Qué es lo que he hecho?

—¿Qué habéis hecho, desgraciada? —¡Corramos, quizá aun sea tiempo!

—¡Mi hija perdida, perdida por mí! ¡Corramos, pronto! ¡También es vuestra hija, Felipe, corre!

—Pero ¿adónde? ¿No está aquí? ¿Dónde está? ¡Habla! ¿Acabarás de hablar?

—Pero Regina, en vano querías explicarse, porque las palabras se ahogaban en su garganta, no produciendo más que sonidos inarticulados.

—¿Hablarás al fin? —repetía Felipe Perrault.— ¿Dónde hay que ir para encontrar y salvar á mi hija?

—¡A casa... del doctor!

—¿Del doctor Senceny?

—¡A mi casa! —dijo Mario.

—¡Sí, á vuestra casa.

—¡Allí estará segura.

—¡Oh, no, no! ¡La espera el monstruo!

—¿Quién es el monstruo?

—¡Fabricio, Fabricio Millot!

—¡Ah, comprendo! —exclamó Felipe Perrault.— ¡Un lazo, una trampa!

—¡Sí, sí, un lazo abominable!

—¿Quién se lo ha tendido?

—¡Yo! ¡He sido yo!

—¡Tú!

Felipe trató de arrojar sobre Regina; pero lo impidieron Enrique y Mario.

—¡Eres tú, miserable! ¡Eres tú, infame!

(Continuará.)

ALCANCE POLITICO

Pesan con igual fuerza en el ánimo del Gobierno dos nombres para ocupar la Presidencia del Congreso: son de los Sres. Villanueva y Cobian.

Dice el Presidente

El jefe del Gobierno, como de ordinario, recibió a primera hora de la tarde a los periodistas.

Las dificultades que había sido vencidas y no surgirá, por lo que a esa cuestión se refiere, dificultad alguna.

vivísimo; pero no puedo responder de los demás. Sólo respondo de mí.

PERSIGUIENDO UNA PISTA

¿RESTOS HUMANOS?

Según noticias que a última hora llegan hasta nosotros, y de las que no podemos responder, se ha verificado un registro en la alcantarilla de la Escuela Superior de Guerra,

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios a domicilio por causas de enfermedad natural,

BUENAVISTA

Doctores Ortiz y Morales. Juana Amores Marcos, cocinera, que presta sus servicios en un hotel próximo al Hipódromo, fué curada de quemaduras en las manos, que se las ocasionó con aceite hirviendo.

calle de Bravo Murillo, causándose heridas leves.

UNIVERSIDAD

Doctores Tena y Hermosa. En la calle de Andrés Mellado fué atropellado por un carro José Rodríguez García,

LATINA

Doctores Araco y Martínez. Margarita Muñoz Mateo y Amparo López Sanz regañaron por cuestiones de vecindad,

—En la calle de Arganzuela fué mordido por un perro, propiedad de Joaquina Hernández, el niño de nueve años Teodoro Pedrosa García,

PALACIO

Doctores Rodrigo y Lavín. En la plaza de España fué atropellado por el ciclista Magdaleno Cárchales el niño de seis años José Martínez García,

Accidente casual. En su casa, Ponzano, 38, se cayó por la escalera el muchacho de catorce años Mariano Martínez Herrero,

Ingresó en el Hospital de la Princesa después de pasar por la Casa de Socorro de Chamberí, en donde se le curó de primera intención.

Accidente del trabajo. Julián de la Torre Lozano, albañil, de cincuenta y tres años, se cayó del andamio de una obra de la calle de la Libertad,

Una pedrada. En la Casa de Socorro de Chamberí fué curado Jesús Fernández Ceballos, de veintiséis años, de una herida de ocho centímetros de extensión situada en la región parietal derecha.

No sabe quién fué el agresor. El hecho ocurrió en la calle de Alonso Cano.

Atropello. Concepción Sánchez Llanes, de sesenta y tres años, fué atropellada, en la Puerta del Sol, esquina a la calle del Carmen, por un coche, que huý.

Curada en la Casa de Socorro del distrito, su estado era grave.

Marido agresor. En la Casa de Socorro del distrito de la Latina fué curada Gregoria Alcalde Martínez, de cincuenta y cinco años, de una herida en la cabeza, producida por su marido, Jesús del Caño.

Intento de robo. En una cerería de la plaza de Celenque intentaron robar unos cacos, que fueron sorprendidos «in fraganti».

Cartera robada. A D. Ricardo Ortiz Zugasti, abogado, le robaron la cartera, que contenía 150 pesetas.

Los niños. En un patio del ministerio de la Gobernación se hallaban jugando con otros los niños de siete años Rosario Quemada Díaz y José Calles Padilla, que fueron alcanzados por una reja de hierro que se hallaba apoyada contra una pared y que se les vino encima por querer jugar con ella.

Los dos experimentaron heridas graves en la cabeza, conmoción cerebral Rosarito, y cerebral y visceral el niño.

Temporada de baños y veraneo. La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España, acaba de publicar un nuevo e interesante servicio especial de viajeros.

Así, pues, en el nuevo servicio especial de billetes de ida y vuelta de las tres clases, que empezará a regir el 1.º de junio próximo, figuran como procedencias todas las estaciones de la red de dicha Compañía,

El plazo de validez de los billetes, que antes era de sesenta días, se ha ampliado a noventa días, excepto para los billetes expedidos después de 1.º de agosto, toda vez que el último día fijado para el regreso es el 31 de octubre.

núcleo de veraneantes y turistas a la zona de Plasencia a Béjar, sólo comparable a las nuestras provincias del Norte y Noroeste, faltaría y a la Sierra de Béjar, así como el acceso a la Sierra y Lagunas de Gredos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

Buzón público

Quejas contestadas. Las pedreas en el paseo del Rey.—El celoso teniente de alcalde del distrito de Palacio, Sr. Aragón, contestando a un suelto que publicamos en esta sección, en el que un suscriptor se quejaba de las pedreas que a diario organizaban algunos chicos en un solar entre las casas números 8 y 14 del paseo del Rey, nos manifiesta que ha dispuesto que el personal a sus órdenes vigile cuidadosamente aquellos lugares para evitar los abusos denunciados.

Advertisement for 'NUESTROS VIAJES' featuring 'Viajes particulares a Andalucía' with routes to Madrid-Córdoba-Sevilla, Cádiz-Tarifa-Algeciras-Gibraltar-Tánger-Algeciras-Ronda-Málaga-Granada-Madrid, and a duration of 17 days.

Lotería Nacional

Sorteo del 20 de mayo de 1913

Table with columns for 'PESETAS', 'NUMEROS', and 'POBLACIONES' listing various prize amounts and locations.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Large table listing 500 prize winners with columns for 'Centas', 'Numeros', and 'Poblaciones'.

Romanones y los repórters

El señor Presidente del Consejo invitó ayer a los repórters que hacen la información política a un almuerzo.

Un verdadero bazar

de lo más elegante y nuevo en artículos para caballero es hoy día el comercio de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 15 (esquina a Boradores), y Carrera de San Jerónimo, 8.

El desaparecido Jalón

El Juzgado reanuda las declaraciones. Ayer tarde, y para continuar las diligencias emprendidas anteaer, estuvo el Juzgado de Instrucción de Chamberí trabajando de nuevo en el asunto de la misteriosa desaparición del Sr. Jalón.

Por ausencia del Sr. Martínez Enriquez, actuó como juez el municipal Sr. Ochoa, que tenía citados para declarar en diversos extremos de este proceso a varios testigos, entre ellos los dueños de una casa de la Costanilla de las Trinitarias.

Estos han confirmado que conocen a la señorita M. L., por haber estado allí una noche con un intérprete de un hotel.

Inmediatamente después, pasaron a declarar la referida joven M. L. y su padre. Los caros celebrados ayer tarde entre los testigos llamados a declarar y la joven M. L., que iba acompañada de su padre, terminaron sin poner en claro ningún detalle que se relacionara con el desaparecido.

Fue una diligencia encaminada a demostrar otras cosas ocurridas con anterioridad al hecho que se persigue y en las que intervinieron la citada señorita, su padre y el intérprete, pero de índole que sólo puede servir a la justicia para formar idea de la conducta moral de la joven M. L.

Mañana seguirá el juez tomando declaración a otros testigos. Entretanto, podemos seguir afirmando que continúa impenetrable y tan enigmático como al principio, el misterio de este suceso.

Ha sido víctima de una infame encerrona el Sr. Jalón? ¿Es verdad que ha embarcado con rumbo a América? ¿Seguirá, por razones particulares é intimas, oculto en Madrid, indiferente a la ansiedad con que le buscan sus hermanos é hijos?

Nadie lo sabe. La justicia, auxiliada por la Policía, no despendicia ningún detalle para ver si al fin encuentra la pista definitiva del desaparecido.

Toda sombra ó sospecha procura aclararla para no tener el remordimiento de haber descurrido un asunto que tanto ha interesado a la opinión pública.

Nuevas gestiones policíacas. Como dijimos ayer, las nuevas gestiones policíacas parece que han de dar el resultado apetecido.

Nuevas fases presenta este asunto, que puede terminar en suceso espantoso. La primera pista era indudablemente la hija.

Las recientes gestiones practicadas así parece que lo indican. No podemos dejar traslucir lo más mínimo de las diligencias que la Policía está llevando a cabo, pero todo permite creer que, de algo que se haga hoy, saldrá quizá el esclarecimiento del suceso, si es que desgraciadamente ha sido el Sr. Jalón víctima de un crimen.

En Amaniel y Cuatro Caminos. Se han hecho investigaciones en determinados merenderos de Amaniel y Cuatro Caminos para buscar a una muchacha que debía conocer al Sr. Jalón; pero han dado resultado infructuoso.

Buscando un «chauffeur». Han estado varios agentes de Policía trabajando en la busca de un «chauffeur» que condujo en su auto al Sr. Jalón días antes de su desaparición.

También el Sr. Maqueda ha es ado en casa de varios alquiladores de automóviles.

La brigada de investigación. La brigada que manda el Sr. Fernández Luna ha realizado importantes trabajos y anoche mismo y esta madrugada ha llevado a cabo diligencias muy interesantes.

El Sr. Fernández Luna, enfermo de algún cuidado, ha tenido anoche que levantarse de la cama para dirigirlas personalmente.

En la Dirección general. El director general, enterado de cuantas gestiones realizan las brigadas, lleva este asunto con todo cariño y continúa confiando en el éxito.

El día de hoy. Para hoy hay pendientes varios registros y se espera que den buen resultado.

La opinión general de cuantos intervinieron en el asunto Jalón es ya de que se trata de un crimen verdaderamente sensacional.

Tribunal de honor. Tenemos noticias de que se reunieron ayer

los oficiales de reserva de Infantería, para tomar acuerdos referentes a la formación de un tribunal de honor a un capitán de quien se habla mucho estos días.

Anoche se nos aseguró que el tribunal de honor había quedado constituido.

¿Se aclara el suceso? A última hora de la madrugada ha realizado la Policía una importante diligencia en el asunto Jalón.

Se confía en que con ella se habrá dado un gran paso en el esclarecimiento del misterioso suceso.

Nos está vedado decir más de este asunto, porque así lo requiere nuestro deseo de favorecer la acción de la Justicia.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Rebaja de tarifas.

En breve se publicará la nueva tarifa de cartas y demás objetos que circulan por correo, estableciendo la reducción de franquicia en la forma siguiente:

Cartas para el interior, cinco céntimos cada 20 gramos.

Idem para el interior del Reino, 10 céntimos cada 20 gramos.

Tarjetas postales, cinco céntimos las sencillas y 10 las dobles.

Impresos, un céntimo cada 50 gramos.

Periódicos, un céntimo cada 100 gramos.

Valores en metálico, 35 céntimos por derecho de certificado y franqueo, como único precio, no pudiendo incluirse en ellos más de 50 pesetas.

Visto lo caros que resultan los sobres para el envío de valores en metálico, el Estado invitará a la Empresa explotadora a que rebaje su coste de 25 céntimos, que es en la actualidad, a 15 céntimos, y de no hacerlo, la Dirección general confeccionará nuevos sobres con todas las seguridades, y distintos de los comprendidos en la patente.

Como complemento se creará el sobre con el franqueo timbrado en el mismo.

Dichos sobres se expendrán al precio de 10 céntimos, y valdrán por una carta sencilla.

TELEGRAMAS DIFERIDOS

Marruecos.

Las estaciones españolas en Marruecos, Nador, Zelúan, Cabo de Agua, Rincón de Mediek y las análogas que se abran en lo sucesivo, pueden cambiar telegramas diferidos. El lenguaje de origen para los telegramas expedidos y el de destino para los recibidos, será el español.

África ecuatorial francesa y Congo belga.

Según comunica la oficina internacional de Berna, pueden cambiarse telegramas diferidos con el África ecuatorial francesa y con las estaciones del Congo belga que cursan su servicio por vía Libreville.

Marruecos.

Según notifica la oficina internacional de Berna, el Gobierno marroquí ha abierto al servicio la estación de Souk-el-Arba-du-Gharb (Souk-el-Arba-de-Sidi-Ai-sa). Tasa y vías las de Tánger, más 25 céntimos de franco por palabra.

También rectifica el nombre de la estación de Fedalha, que debe escribirse Fedhala.

Restricciones del servicio.

Las consignadas en el Boletín núm. 125, páginas 389 y 390, sustituyendo la de Méjico por la siguiente:

Méjico.—Interrumpidas las comunicaciones telefónicas con los Estados de Coahuila, Chihuahua, Morelos, Sinaloa y Sonora.

Hasta nuevo aviso, la tasa para Altar de Sonora, Arizpe, Banamichil, Chihuahua, Cuauhtemoc, Guaymas, Hermosillo, Matamoros de Tamaulipas, Monterrey Sabinas-Villa, Saltillo de Coahuila y Sauz, será de dos francos y noventa y cinco céntimos (2,95 francos) por palabra, según se dijo en A. de 11 de marzo de 1913. (Boletín 130).

Los telegramas para todas las estaciones de Méjico, sólo pueden aceptarse á riesgo del expedidor y están sujetos á retraso.

Agua de Solares

Termina con los catarros gastro-intestinales.

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo.

Una señora y su hija, menor de edad, eran dueñas de una finca situada en Jerez de la Frontera, teniendo la madre tres cuartas partes, y siendo la otra cuarta parte de la hija.

La madre suscribió con D. Francisco Gutiérrez un documento privado, por el que se comprometía á arrendarle la finca por plazo de siete años y medio y con el precio y condiciones estipuladas, recibiendo en aquel acto, como señal, la suma de 1.000 pesetas.

Llegado el día en que había de comenzar el arriendo, reclamó Gutiérrez la entrega de la finca, á lo que se negó la propietaria, exigiendo para ello que aquél le presentara un fiador.

El arrendatario demandó á dicha señora, y el Juzgado del Puerto de Santa María la condenó á dar en arrendamiento la finca al demandante, sin previo fiador, devolviéndole las mil pesetas entregadas como señal é indemnizándole de daños y perjuicios.

Apelado este fallo ante la Audiencia territorial de Sevilla, fué revocado, absolviendo á la demandada, por estimar que era nulo el contrato, por haberse concertado por más de seis años y sin permiso del juez, tratándose de un condeño menor de edad.

D. Francisco interpuso recurso de casación, que ha defendido el Sr. La Cierva, apoyándose en que la madre, como condeña de mayor participación, pudo arrendar la finca, y en todo caso, á ella y no á su oliente correspondía obtener la autorización judicial.

Ha impugnado el recurso el letrado don Eduardo Dato, alegando que se trata de un contrato de arrendamiento que tiene vicio de nulidad.

Los informes de los dos ilustres juristas consultados han sido notables.

En la Sala primera del Tribunal Supremo se ha discutido la admisión de un recurso de casación por infracción de ley, interpuesto á nombre de D. Manuel Casanova, sobre declaración de pobreza.

A la admisión se opuso el fiscal Sr. Minguez, defendiendo la procedencia del recurso el letrado Sr. Navarro Grassa (D. Miguel).

Cosas del vino.

En la madrugada del 3 de diciembre del año próximo pasado se encontraba en una taberna de la calle de la Victoria, de esta corte, Félix del Real, y á consecuencia de haber bebido en demasía, discutió primero y cuestionó después, con varios amigos que con él estaban. Los amigos, que se hallaban más serenos que Félix, terminaron la cuestión saliendo de la taberna.

Félix del Real se encaminó á la calle de la Montera, en donde se encontró con un amigo suyo, llamado Ramón Suárez, el cual iba acompañado de una mujer. Al ver Ramón á Félix en el estado en que se hallaba, comenzó á gastarle bromas, que ningún efecto causaron á Félix, y los dos se separaron, sin que entre ellos surgiera la más leve cuestión.

Cuando Ramón atravesaba la calle para tomar la otra acera, Félix, de improviso, se le abalanzó, y con una navaja le causó unas lesiones, que tardaron en curar veintiocho días.

Por los hechos relatados se siguió á Félix la correspondiente causa, cuya vista ante el Jurado de la Sección primera se ha celebrado ahora.

El fiscal, en un principio, acusaba á Félix como autor de un asesinato frustrado; pero después de practicada la prueba, modificó sus conclusiones de acuerdo con la defensa, á cargo del letrado Sr. Aragón, considerando al procesado como autor de un delito de lesiones menos graves, con la atenuante de embriaguez.

De delito á falta.

El 8 de marzo de 1912, el procesado José María Mariscal entró en una taberna de la calle de Mesón de Paredes y, sentándose sobre el contador del gas, pidió le sirvieran una copa de vino.

Aprovechando José María una distracción del tabernero sustrajo del contador del gas, sobre el que estaba sentado, 8,20 pesetas.

El fiscal, Sr. Medina, ante el Jurado de la Sección segunda acusó á José María como autor de un robo; pero el Jurado, de acuerdo con el defensor, D. Manuel Camacho, consideró al procesado como autor de una falta de hurto.

ALVAR-ARRANZ

Camisas zephir fantasia N. TEROL. CASA ONDÁTEGUI, MONTERA, 36

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for 4 por 100 amortizable, Serie E de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for 5 por 100 amortizable, Serie G de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Acciones Banco de España, Compañía Arrendataria Tabacos, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Idem Central Mexicano, Unión Española Explosivos, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Acciones M. Z. A., Idem Norte de España, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Idem Obligaciones amortizables, Francos, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Después de la hora oficial en el correo, últimos cambios, 4 por 100 interior, fin de mes., etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for Bolsín de la mañana, 4 por 100 interior, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for CIERRE DE BARCELONA, 4 por 100 interior (fin mes.), etc.

Table with 3 columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 17, Día 19. Includes entries for CIERRE DE BILBAO, Altos Hornos, Resinas, etc.

NOTICIAS GENERALES

Anoche, en el rápido de Andalucía, llegó á Madrid el ilustre pedagogo D. Manuel Siurot, con veinte niños de su escuela, para dar el curso de dos lecciones que le ha sido encargado por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

La primera lección se verificará hoy, á las cuatro de la tarde, en el paraninfo de la Universidad, local el más amplio que ha podido hallarse, pues como la entrada es libre por completo, y hay gran expectación por escuchar al Sr. Siurot y ver y oír á sus discípulos, es de presumir que el local, así y todo, sea insuficiente. La segunda lección será mañana, á la misma hora y en el mismo local.

En Toledo ha contraído matrimonio la distinguida señorita Carmen Duque, hija del ex alcalde de aquella ciudad D. Lucio Duque, con el oficial de Infantería D. José Gutiérrez Rodríguez.

La ceremonia acudió lo más selecto de la buena sociedad toledana. Bendijo la unión D. Leopoldo Gutiérrez Canales.

Desearnos á los nuevos esposos toda suerte de felicidades.

Del 25 al 31 del corriente se celebrará en esta corte el segundo Congreso Nacional de las Artes del Libro, declarado oficial por el Gobierno de S. M.

El Congreso, que revestirá caracteres solemnes, ha encontrado eco simpático en la opinión, y ha despertado verdadero entusiasmo entre cuantos se interesan por las Artes gráficas.

La Junta permanente viene recibiendo centenares de adhesiones, así como también comunicaciones y temas de señalada importancia.

El Congreso se propone realizar una labor patriótica estudiando las Artes del Libro en sus interesantísimos aspectos docente, estético, industrial, comercial y económico-social.

Para agasajar á los señores congresistas se preparan excursiones, visitas, banquetes y festejos inspirados en noble espíritu de compañerismo.

Las adhesiones se reciben en las oficinas del Congreso, calle de Alcalá, núm. 44, donde se proporcionan datos y noticias referentes al mismo.

En el Ateneo de Madrid, hoy, martes, á las seis de la tarde, se leerá el poema Villana Isabel, original de D. Diego San José.

A las siete D. Alfredo Vicenti dará su segunda conferencia de las organizadas por el ministerio de Instrucción pública, sobre el tema Castilla Portugal: índice de sus relaciones y sus disonancias.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, á las seis y media de la tarde, en el Colegio de Médicos, Mayor, 1.

Continuarán la discusión pendiente los doctores Cospedal, Bourkaib, Udeta y Abreu. El doctor Blanc tratará del aspecto quirúrgico de la hipertrofia del timo.

Hoy, martes, á las diez de la noche, dará una conferencia en el Centro de Hijos de Madrid D. Luciano Acitores, sobre el tema «El punto de partida para la regeneración de la patria es el fomento de la producción.—Solución práctica para el actual momento histórico».

—Anunciadas las oposiciones al Cuerpo de Correos, continúa el curso breve de preparación, con las benéficas condiciones de siempre, en el Centro de Hijos de Madrid, plaza de la Villa, núm. 3.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—9,45 (precios populares), La muerte civil. COMEDIA.—9,30. La bestia humana y La buena voluntad.

LARA.—7 (doble), Madrigal (dos actos). 10 (sencilla), Las mocitas del barrio.—11 (doble), Madrigal (dos actos).

APOLO.—7 (doble), Las masas litinas y La Fornarina.—10, Los cadetes de la Reina.—11,30 (doble), El salón de la casa y La Fornarina.

ZARZUELA.—5,30, Quo vadis? 9,45, Quo vadis? COMICO.—7 (sencilla), El bueno de Guzmán.—10 (sencilla), La última película (estreno)—11,45 (sencilla), El bueno de Guzmán.

PARISH.—9,30, Segunda presentación de la familia Blank's Extraordinario éxito de los Mitos, estatuarias radium platino, Gill's, el hombre de los dedos de acero, tomando parte además: El globo dirigible. Los celebrados ilusionistas Le Roy Talma Bosco, los comediantes de Mephisto y todos los clowns y artistas de la compañía que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—The Colossal Cinematógrafo.—5,30 á las 12,30 noche. Sección continua.—Estreno todos los días de sensacionales películas.—El juego de la redención y El diamante fatal.—Éxito mundial.

NOVEDADES.—6, La canción del trabajo.—7,15, Los dragones del Rey.—9, La rival.—10,15, El triunfo del amor (estreno)—11,45, Los hombres de genio.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, El río de los chalcos.—6,30, El miso guarda la vida (especial)—9,30, El nido roto.—10,30, Los dos sordos y Mi cara mitad (especial).

MARTIN.—(Compañía Gómez Ferrer)—8 (sencilla), Frossa de Aranjuez.—7 (sencilla), Basta de suegros.—10,30 (especial), Tierra baja.

CERVANTES.—De 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Éxito: La tiradora (1.000 metros, única), Los dramas del espionaje (800 metros).—Estreno: El espionaje.

GRAN VIA.—De 6 á 12,30, Gran sección continua de

cinematógrafo, proyectándose por última vez la grandiosa película titulada La inspiradora.

PRINCIPE ALFONSO.—Ideal cinema.—Sección continua todos los días de 4,30 á 12,30.—Nuevos programas á diario.—Miercoles por la noche, gran moda.—Jueves, matinee infantil con regalos.

Éxito: Tercera parte de Zigomar (1.500 metros), Revista Palabé y Rojo vencedor.

SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Sección continua de 5 á 12,30.—Miercoles por la noche, gran gala, y sábados por la tarde, moda, funciones benéficas, programa especial.—Los jueves, matinees con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Notables estrenos.

Gran éxito: La tercera potencia (1.500 metros). BENAVENTE.—De 3 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

RIANON-PALACE.—Secciones de cinematógrafo de 5 á 8,30.—A las 7, gala, tomando parte el notable artista Rafael Arcos.—A las 10 y 11,45 de la noche, toda la compañía de variedades: Las Napolitanas, Clavellina, La Gilaña, Baronesa de Rothschild, Los Ramashoy, Preciosilla y Rafael Arcos.

SALON MADRID.—Todos los días, á las 7 de la tarde, gran sección para señoras, espectáculo especial.—Películas notables, con estrenos.—Programa admirable.—A las 10, á las 11 y á las 12, Gran deshabillé, Desafío, El dulce momeo y La Corte del Sultán.—Extraordinario éxito de Las Rosas, Vera, Ninón, Mimosa, Hebras, Judith y La Ideal Chelito.

SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las cuatro de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de Nerón ó los mártires cristianos, fragmentos de la obra de Siemkiewicz, titulada Quo vadis?—Precios inverosímiles.

CINEMA X.—Gran sección continua de cinematógrafo de 5,30 á 1.—Éxito sensacional: En los umbrales de la tumba (1.500 metros).—Éxito grandioso: El rayo (1.000 metros).—El micrófono, gran estreno, muy emocionante, de la primera cinta de la serie Pantomas, tomada de la célebre novela francesa.—En breve: La condesa negra (1.500 metros) y Demónios, muy sensacional.

PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 á 12,30.—Semanas Zigomar.—Inmenso éxito: Aventura de viaje y varias películas cómicas.—Revista Palabé.

MADRILEÑO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Balbina Valverde, Mari-Foosa, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Blanca Ballesta.

LUX EDEN (plaza de Chamberí).—Gran sección continua de cinematógrafo de 4 de la tarde á 12 de la noche.—Nuevas y sensacionales películas.—Grandiosos éxitos del excéntrico musical Mi-la y del venturoso Juliano.—Ambos notables artistas toman parte en las funciones de tarde y noche.

IDEAL POLISTILO. (Villanueva, 28).—Abierto de 10 á 1 y de 3 á 8.—Palmas.—Sección continua de cinematógrafo de 5 á 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado á los niños, con programas especiales.

CINEMA-CHATEAU.—Todos los días, de 5,30 á 12,30, Sección continua de cinematógrafo.—Los lunes, gran moda.—Los jueves, gran gala, con estrenos exclusivos para este salón.

El lunes, estreno de El desaparecido, interpretado por Zacconi, y Los dramas del espionaje. PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta á diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

AVISOS UTILES

CRONICA MEDICA

¡Más que el máximum!

Nadie niega ya hoy que el artrismo, bajo todas sus formas, que van desde la gota y el reumatismo hasta el eczema y el herpetismo y el acné, pasando á ella por la jaqueca crónica, la obesidad, la ciática, las neuralgias, los cólicos hepáticos, la nefritis, la arterio-esclerosis, etc., no resulte del exceso de ácido úrico en la sangre, y no sea, por consiguiente, justificable de una terapéutica basada sobre la solubilización del ácido úrico y de los uratos insolubles.

Nadie puede negar tampoco que, entre los numerosos disolventes del ácido úrico, una mención especial y un puesto de honor deben reservarse á la PIPERACINA MIDY, cuyo poder disolvente, superior á los demás medicamentos similares, incluye la misma litina, puede evaluarse en el 92 por 100.

Por este hecho, se pudiera decir que no existe un solo medicamento realmente eficaz contra el artrismo que no contenga Piperacina y que no tome de ella sus mejores virtudes. En cambio no hay uno solo de estos medicamentos que no sea inferior á la PIPERACINA MIDY, puesto que los otros ingredientes que se mezclan á ella no pueden por menos de atenuar su acción.

No hay duda que hay algunas de estas especialidades cuyos promotores no temen afirmar que son dos, tres, cuatro veces más energicas que la Piperacina... Pero en vista de esta afirmación, sería necesario concluir que aquellas disuelven el 184, 276 ó el 368 por 100 de ácido úrico, ó sea que tienen MAS PODER DISOLVENTE QUE EL MAXIMUM, y ¡el que quiere probar demasiado, no prueba nada!

Dr. Pierre Duplant.

A tomar; á cucharadas de las de café por día. De venta en todas las farmacias.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

El placer de tomar café deja de ser placer si la digestión es laboriosa, y laboriosa será si no se han masticado bien los alimentos. Para esto, lo 1.º es tener buena dentadura, lo cual se consigue enjuagándose á diario con Licor del Polo.

Aparatos para fotografía BRAULIO LOPEZ, PRINCIPE, 27, al lado del teatro Español.—Teléfono 3.217. SIEMPRE ULTIMOS MODELOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

ENGHEN RESTAURANT DE PRIMER ORDEN ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC. TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

De venta en Madrid.-Perfumería Antuñano, Calle de Sevilla, 8 y 10



La Hermosura del Rostro Y LA PUREZA DEL CUTIS

Se consiguen mediante el uso habitual de mi insuperable Crema PIEL PURA para masaje. Por este procedimiento y siguiendo las instrucciones...

MRS. GERVAISE GRAHAM 25 W. Illinois St., Chicago, Ill., E. U. A. De venta en las principales perfumerías.

AGENTES GENERALES SOCIEDAD ANGLO-IBÉRICA Apartado 350.-Madrid

MONGE MUEBLES Y TAPICERÍA DE LUJO INFANTAS, 34

LA SEÑORA Doña Cayetana Muñoz y Gamboa

LADRÓN DE GUEVARA Y ORTIZ HA FALLECIDO EL DIA 19 DE MAYO DE 1913

Sus hijos, D. Salvador Sanz Muñoz y doña Josefa; hijo político, D. Domingo Brit; nietos, biznietos, sobrinos y demás parientes...

LA SOLEDAD.-Desengaño, 10

¡VENTA URGENTE! De una magnífica casa recién construida, con tres fachadas, situada en el barrio de Chamartín...

AGUAS PURGANTES DE COSLADA

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás alomatado casan irritación, cólicos ni dolor de vientro...

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento...

No debe olvidarse que todos nuestros abanicos japoneses, hasta los de 50 céntimos, están agradablemente perfumados...

ESLAVA JOYERO Compro oro, plata, joyas, relojes, etc.

Compro Carriles VIGNOL Cambios y accesorios. Peligros, 3, entlo. S. A. «La Vascongada».

CARAMELOS originales, LA BOMBO-NERA. (Patente número 17.542). Sevilla, 2, Madrid.

FUMADORES El Furool, fumado con el tabaco, destruye la Nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago...

TRANSPARENTES Stores, visillos, fábrica y depósitos; precios baratísimos; hules, plumeros, aparatos para stores, cazamoscas y cucarachas...

Traducciones de idiomas.-Escalinata, 13, 1.º izda.

LINOLEUM

24, ARENAL, 24, Y 27, CARRETAS, 29

Quando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico.

Emplastos de Alcock Marca Aguililla Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro.

MAGNESIA DE BISHOP. El Cítrato de Magnesia Granular efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.-BILBAO SOCIEDAD ANÓNIMA Capital social, 32.750.000 pesetas Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sesia

Estoy poniendo en mi hotelito utensilios de cocina irrompibles, especiales de la Casa MAREN y una batería completa de 58 ptes. EXCURSIONISTAS

NADIE COMPRE PERSIANAS Sin antes ver clases y precios de la casa más antigua en el arte. Guarda alforras muy baratas.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas. FACILITAMOS todo su valor. Se 2, al 2, Plaza Mayor, 31.

VILLASANTE. OPTICO Principio, n.º 10.-Teléfono 1050. MADRID Microscopios, telescopios y lorgnetas de todos tamaños...

PALACIO Ú HOTEL DE VENTAS Precio fijo.-GRAN EXPOSICIÓN.-Entrada libre. Visitados y no perderás el tiempo ni el dinero...

COSECHEROS.-NEGOCIANTES Os interesa conocer el ENO ENO, conservante de vinos por tiempo limitado. Evita la acidez, ahumamiento o grasas...

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES Para la estación del Norte Para las de Atocha y Delicias

NOTA. Para evitar perjuicios a los viajeros, se advierte que desconfién de ofertas de ciertos individuos, extraños a las Compañías...

AL PUBLICO Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas

CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. LIQUIDACIÓN No olvidéis que para comprar muebles elegantes y económicos, Jacometrezo, 14.

La Correspondencia de España OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

Folleto sensacional Se ha puesto a la venta un interesantísimo folleto, que habrá de producir gran sensación en toda España...

¡¡¡¡¡¡ bonitas son las jaulas que tiene MARTINEZ, en su lampistería de la plaza del Comandante Las Morenas...

TUBERIAS DE ACERO usadas para agua y cercados. J. Rivera, San Justo, 1.

La Prensa Agencia de Publicidad Carmen, número 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos...

AGENCIA DE PUBLICIDAD Carmen, número 18, primero. Combinaciones económicas de varios periódicos...

PINTORES Los mejores y más económicos barnices, colores y aceites de linaza ingleses. Barnices y esmaltes económicos...

PASTILLAS JEBA Curación de las enfermedades del estómago ó intestino: Vómitos, eructos ácidos y dolores gástricos. Venta en farmacias.

Automóviles D. F. P. DORHOT-FLANDRIN-PARANT Nuevos premios obtenidos por esta marca, en concursos con las de más renombre en Francia, Inglaterra y Suiza.

GRANJA DE VALDELAGUNA SAHAGUN (LEON) Vendo las maderas y leñas de la dehesa de Mandes, de cabida 722 hectáreas...

GOYA Y NADIE La Fotografía más cómoda y elegante de Madrid, en planta baja. Seis preciosas postales y una magnífica ampliación...

Sres. Anunciantes Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía a la AGENCIA CORTES. Jacometrezo, 50, 1.º

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE ELCIEGO (Alava) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros